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Niek±oré 

h istorické 

zatmenia 

SIna 
RNDr. L. PAJDUSAKOVA, CSc., 

Astronomický ústav SAV, 

Tatranská Lomnica. 

Každý jav má svoju históriu — a máloietorý jav 
v dejinách Iudstv'a sa maže pochválit takou dlhou 
históriou ako práve pozoir vanie zatmenia Slnka. 
Iste, miznutie žiarivého a životodárneho Slnka u-
prostred díla bol jav velmi nápadný a hrózostrašný. 
A preto pozorovania zatmenia Slnka patria medzi 
najstaršie zaznamenávané astronomické pozorovania 
válec. 

Všeobecne je známa história dvoch čínskych 
astronómov menom Hsi a Ho. Tito dvaja dvorní 
astronómovia v roku 2137 pred n. 1. pri dobrej zá-
bave zanedbali svojju povinnost predpovedat zatme-
nie Slnka. Narýchlo zorganizovanou akciou — strie-
Ianím šípov a robením velkého lomozu sice draka 
zožierajúceho Slnko zahnali, ale dvaja nešťastníci, 
vraj opití, na rozkaz cis~ra prišli o hlavu. Takto 
je to opísané v kronike „Šu - King" — ale niektorí 
historikovia pochybujú o pravdivosti teto historky. 
Ak je však táto historka pravdivá, potom je toto 
zatmenie najstarším zaznamenaným pozorovanim 
zatmenia Slnka. Nemožno už však pochybovat 
o pravdivosti pozorovania zatmenia Mesiaca v roku 
1361 pred n. 1. a zatmenia Slnka v roku 1216 pred 
n. 1. 
Egyptania pred Alexandrom Velkým, teda pred 

rokom 300 pred n. 1., zaznamenali v andloch 373 
zatmení Slnka a 832 zatmení Mesiaca. Takýto počet 

čiastočné zatmenie Sloka 18. 11I. 1969. 

* * * 

zatmení sa vyskytuje v priebehu 1200 až 1300 ro- 
kov, •čiže Egyptania už v .prvej ppolovici 2. tisícročia 
pozorovali zatmenie. V kronika Konfucia sú tiež 
zaznamenané zatmenta, a to od roku 722 do roku 
481 pred n. 1. I v ibibltl nachádzame zmienky o nie- 
kolkýdh zatmeniaáh. 

Je isté, že keď Chaldejci, ktorí v 7. storočí pred 
a. 1. ovládli babylonskú ríšu, zaviedli označenie 
saros na cyklus zatmení (18 rokov, 11 dní), pom.o- 
cou ktorého mohli predpovedat zatmenia, museli 
zatmenia a či pohyby Slnka a Mesiaca sledovat dlhé 
stáročia. Číňania, Indovia, Egyptania nepoznali pra- 
vú príčinu zatmenia, k tomu pravdepodobne do-
spali až Chald®jci. 

Periódy saros pravdepodobne využil i grécky fi-
lozof Táles Milétsky, který predpovedal zatmenie 
Sluka v roku 585 pred n. 1. v oblasti Male j Azie. 
Mnohí astronómovia pokladajú za štastnú náhodu, 
že vtedy skutočne nastalo zatmenie. Toto zatmenie 
belo naozaj štastné v tom zmysle, že ukončilo dlho- 
trvajúcu a nerozhodnú vojnu medzi Lýdmi a Médmi. 
Podla povery, zatmenia Slnka vraj vešti,a neštastie, 
vojny — toto Tálesovo zatmenie azda jediné vojnu 
ukončilo, ba čo viac, mier bol spečatený svadbou 
syna médskeho kráTa s dcérou kráYa Lýdov. 

V písomných pamiatkach sa našlo, že iónsky fi- 
lozof Anaxagonas (500-413 pred n. 1.) bol v 'nebez-
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Jedny z prvých fotografií slnečnej koróny. 

pečenstva smrti pre svoj spis, v ktorom hovoril 
o praveij príčine zabmenia Mesiaca. Takisto už Táles 
Milétsky vedel, že Mesiac nesvieti vlastným svet- 
loan. Pnav.ú ipričinu zatmení Sloka a Mesiaca $ vel-
kou pravdepodobnosťou poznal astronóm P'asidonius 
(135-50 pred n. I.). 

V amáloch a kronikách staroveku i stredoveku 
nachádza¢ne mnoho zázrnamov o zatmeni+ach Sloka 
a Mesiaca. A pretože za+úmenia sa s velkou pres- 
nostou dlajú vypočitat tak do minulosti, ako aj do 
budúonosti, zatmenia sú v čascvom chaose najstar- 
šej písanej histórie akési milniky, orientačné, a to 
velmi presné časové body. 11ok astronómi;a dáva 
historikem presnú metódu časového určovania roz-
ličných udalostí. Gréci +a Rimani+a už starostlivo 
zaznamenávali zatmenia. 

Záznamy zahnaní v stredoveku sú sprevádzané 

opisovaním paniky a straohu, všetky sú opradené 
zlými veštbami. Napr. úpiné zatmenie Sloka 7. VI. 
1415 viditelné v Prahe bclo vsaj znamením upále-
nin Jána °Husa (1371, upálený 6. VII. 1415). 

Ani istota poznauia pravej prfčiny zatmení a 
presné predpovede nezbavili tento prekrásny j•av 
prír.ody osočovanta, že je zlým znamením. Podla 
rozprávania D. F. Araga (1786-1853) nhlásené za-
tmenie Sloka v prvej polovici 17. storočia v Paríži 
vzbudilo taký strach, že kňazi .nestačili spovedať. 
Jeden kňaz, latorý ohcel zmenšil nával hriešnikov 
pred svojou spovednicou, vyhlásil z kazatelnice, že 
sa zatmenie odložilo o 14 dní neskár. 

Pravda, čas všade neplynie rovnako. Zatial čo 
Európa sa vymaňovala z povier — do sa jej však 
dostal .celkem n+epedarilo — Ind mých kontinentov 
preživa ečte starovek. Napr. Siamoi ešte v minulom 
storočí o predpevediach zahnaní hovonili: „títo pre-
zieravi Tudia (totiž astronónovia, °ktorí predpove-
dajú zatmenia) vedia, v ktorej dube obluda obe-
duje a Q'ovnako móžu vedieť, kedy bude hladná a 
oké zatmenie jej treba na nasýtenie". Preto tiež do 
pásu totality zatmenia Sluka preohádzajúceho 30. 
VI. 1973 centrálnou Saharou akrem astronómov, 
cestujú i etnograf ovia, aby študovoali reakciu domo-
rodcov. Naši Tudia sice už dnes v obludy a drakov 
neveria, ale viery v znamenia sa dosial celkom ne-
zbavili. I po či'astočných zaámeniaoh Sluka viditel-
ných u nás dostávame od sašioh epoluobčanov mno-
hé písemné i telefonické dotazy, do zatmenie zna-
mená. Zápornej odpovedi nechoú uverit. Je na 
astronómoch a fyzikoch čím skór zbavit našich spo-
luobčanov nesprávnyoh a škodlivých názorov. 

História zaitnenf asi poldruha storočia je zaují-
maná pse dobrodružnost epoznévania tohto tajomné-
ho javu i ciest za zatmením Sloka. 

Zutmenia Slnka si vždy vynuoovali pozornost 
všetkého obyvatelstva pásu totality, dokonca naň 
reagujú zvieratá i rastliny. Z odbonnej stránky 
astronámovia venovali pozornost zatmaniam spo-
čiatku len zo stránky pohybov.ej. Už Egyptani'a na-
kreslili Sluko okrídlené, do sovietska astronómka 
Subbotioová vysvetluje slnečnou korónou. To by 
znamenalo, že už staví Egyiptania poznali slnečnú 
korduu. Na korónu upozorňovalo len občas nie-koT-
ko jedn•otlivcov, napr. E. Halley .(1656-1742) upo-
zorňoval, že ipri zatmení Slnika okolo tmavého ko-
túča Mesiaca vidiet žiariacu +kordon. Okrem ,toho 
Halley na základe porovnávaní starých pozorovaní 
s najnevšími ziStil, že pohyb Mesiaoa sa zrýchluje 
asi o 11" za jedno storočie. Za 1300 rokov rozdiel 
je rasi priemer Mesiaca. Prísnou kontrolou zatmení 
sa tankisto dokázalo, že i naša Zem zrýchluje svoj 
pohyb okolo Sluka — asi o 1,5" za storočie. 

Ked sa epri zatmeniach už vedeme pozorovala ko-
róna a protubeiiancie, tieto javy sa pripisovali Me-
siacu. Korána sa vysvetlovala oko zezadu ožřarená 
atmosféra Mesiaca alebo ako optioký klam. 

Je potrabné upozornit, že úpiné zatmenie Slnka 
na jednom mierte je neobyčajne zriedkavý jav, a 
teda, že astronóm~ovia, kým nezačali chodit za za-
tmením, moli viastne len vzácnu príležitost pozoro-
vat zatmenie, a to ešte počet možností bol znížený 
mrralkmi. Napr. v Paríži od roku 1724 až do konca 
to+hto storočia nevdeli ani jedno úpiné zatmenie 
Sloku. V Londýne nebolo pozorované úpiné zatme-
isle Sluka od roku 1140 do roku 1715, čiže 575 ro-
kov. V Prahe od r. 878 boli pozorované len dye 
úpiné zatmenia [1415 a 1706] a jedno prstencové 
zatmenie, do konca tisícročia nebude tam možno 
pozorovat ani jedno úpiné zatmenie. Je teda pocho-
pitelné, že za podsnienok tak náranuie zriedkavých 
možností =pozorowania, Sluko pod pláštíkem oslnivej 
fotosféry tak dlho skrývalo tajomstvo svojej atmo-
sféry. 

Prelom v pozorovaní zatmenia Sloka priniesla ná-
hoda. V roku 1836 preohádzalo prstencové zatmenie 
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Šlkótskom. Obchodník so záujmom o astronómou F. 
Bažily (1774-1844) pri tomto zatmení po prvýkrát 
pozoroval prenikanie slnečných lúčov hlbokými 
údoliami mesačných pohoní — čo vytvorilo okolo 
temného katúča akúsi žiarlacu šnúru perál. Tento 
jav bol nazvaný Baillyho eperlami. Správa o tomto 
prekrásnom jave vzbudila velkú pozornost a záujem 
o zatmenie Sluka, a tým i viedla k pokroku vý-
skumu sluka wúbec. Dňa 8. júla 1842 prechádzalo 
úpiné zatmenie južnou Európou, ktoré pre Iahkú 
dostupnost už prilákalo mnoho astronómov. Toto 
zaanenie méžeme pakiadat za začiatok expedícií, 
č~že za začiatok organizovaného stahovania sa 
„siniečkár•ov" za zatmeniami Slnka. Francúz D. F. 
Arago (1786-,1853) odišiel pozorovat do Španielska 
a Balily do Talianska. B•ailly opíral tni protuberan-
cie a korónu. Až pri tomto zatmení astronómovia 
konečne vzali na vedomie koránu, ale stále boji 
v neistote: patrí koróna Mesiacu, alebo je to len 
optický klam? Rozuzleme proneslo až zatmenie 
v roku 1851 prechádzajúce Nónskom a Švédskom. 
Sri tomto zatmení po prvýkrát pozoroval G. B. Aisy 
ružovú vrstvu nad fotosfésou, ktorú neskoršie na-
zvali chrosnosšérou. Pozorovlaním z niekoIkých 
miest sa ukázalo, že temný kotúč Meslaea postupne 
prikrýva korónu, a teda patrí Sluku. Taktiež sa 
dokázalo, že obrovské ružové útvary — protuberan-
cie — sú pramenné, prechodné jevy, zjavujúce sa 
v tých miestach, kde boll predtým pozorované tem-
né škvrny. 

Zatmenie v raku 1860 je památné tým, že se po 
prvýkrát použila fatografla, ktorá trvalo mohla za-
chytit tak rýchlo pomýňajúce minútky úpiného za-
tmenia. Woven de la Rue Qa A. Secchi (1818-1878) 
malí stanovištia od seba vzdialené asi 400 km. Zis-
tili, že pozorované protuberancie majú rovuaký 
tvar, ale že sú Mesiacom postupne prikrývané, čím 
sa dokázal slnečný póvod protuberancií. 

Historicky najznámejšie je však zatmenie z 18. 
aug. 1868. Pri ,tomto zatmení J. Jansen (1824-1907) 
Po prvýkrát použitím spektroskopu v červenej vo-
díkovej čiar•e pozoroval protubenancie. Prekvapila 
ho velká intenzita tejto činy a v nadšení zvolal: 
„Uvidím protuberaucie i bez zatmenta!" A naozaj, 
už na druhý deň 1 abez zatmenia pozoroval protu-
berancie. Janssen tento svoj obav ihned hlásil pa-
rížskej akadémii vied. List bol datovaný 19. aug. 
1868 s pečietkou Gonturu v Indii. Trvalo mesiac, 
kým sa list dostal do Paríža na stěl zasadania aka-
démie — kde brala práve prečítaná správa od an-
glického astronóma Nonuiana Lockyera (1836-
-1920), ktorý hlásil, že spektroskopom pozoruje 
protuberancie deň čo deň. Prekvapenie boto neoby-
čajne velké a tiprimné. Na počest tej;to prekvapu-
jucej zhody perížska akadémia vied •vydala zlatú 
medaile. Na jednej strane boli portréty obidvoch 
astronómov, Janssena a Loakyera, a na druhej bol 
bah Sluka Apollon, tahaný na dvnjkolke štvorzá-
prahom s nápisom: „Analýza slnečných protuberan-
clí 18. sept. 1868". 

Je pochopitelné, že naj:ma ,po tamto takom úspeš-
nom zatmení ani jeden •astronóm si nenechal ujst 
príležitost pozorovat zatmenie. Tra zmienku stoja 
dva príipady: Janssen sa do Oranu za úpiným za-
tmením Slnka dňa 22. XII. 1870 dostal balónom, a 
to nie ,pra kuriozitu lietania, ale z nevyhnutnosti. 
V tom čase totiž Prušiaci práve obliehalí Paríž. 
Janssen sice v balóne prekonal pruské zákopy, ale 
podla jeho viástných slov mraky prekonat nemo-
hol. Lockyer zase v roku 1911 dostal k dispozfcii 
celú voJenskú loď i s 200 dóstojníkmi a vojakmi, 
aby mohol za zatmenim plávat až do Tichomoria 
na východ od Austrálie na ostrov Vavai. I ked ne-
daleké, dva menej honosné výpravy (dr. M. Šte-
fánik a štyria Austrálčania) predsa len mohli zís-
kat aké-také pozorovanie, účel Loekyerovej cesty 
zmarila nevelká oblačnost. 

'Pni zatmení v raku 1870 viditelnom okolo Stredo-

4 * 4 

škvrny. 

zemného mora, 'C. A. Joung po prvýkrát pozoroval 
bleskové spektrum prevracajúcej vrstvy. Janssen pni 
zatmení v roku 1871 dokázal Fraunhoferovými čia-
rami vonkajšej korány prachovú vrstvu koróny. Pni 
dalších zatmeniach v roku 1882 a 1886 Trepied, 
Lockyer a Turner však zistili, že bleskové spektrum 
nie je presne prevráteným spektrem totosféry a že 
bleskové spektrum sa mezí, ako Mesiac po$upne 
zakrýva, alebo odkrýva vrstvy slnečnej atmosféry 
v rozličných výškach. Stavba slnečnej atmosféry 
nad Iotosférou strácala svoju homogénnost. 

Pni zatmení v raku 1869 sa v spektra zistila ne-
známa zelená čiara, ktorú pripisali novému prvku 
nazvanému podla miesta nájdenia — korónium. Je 
to čiastočne opakovaná história s héllom, nájdeným 
v protuberanciách, len s tým rozdielom, že hélium 
dodatočne našiel anglický chemik W. Ramsay i na 
Zemi v netaste kleveit, zadal čo pre korónium ako 
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novy prvok sa nenašlo mtesto v Mendelejevovej sú-
stave prvkov. Záhadu ekorónia rozriešil až neskůr 
v roku 1941 švédsky fyzik B. Edlein, ktorý zistil, 
že dve najintenzívnejšie čiary — zelená 5303 A a 
červená 0374 A patria vysakoionizovanému °železu 
Fe XIV a Fe X. Taká vysoká ionizácia může vznikat 
len za určitých fyzikálnyah podm+ienok, za nepa-
trnej hustoty plynov a za vysokej teploty. Zistenie 
velmi vysekej teploty koróny nad milión stupňov 
patrí mední jedno z najváčších oprekvapení tohto 
staročia. 

Tak ako v XIX. storočí Jaossen a Lockyer umož-
nili• pozorovat protuberancie mimo zatmenia, celý 
rad atstronómov vyše Apolstoročia sa usiloval nájsf 
metódu, ktorou by sa dala pozorovat i koróna ne-
závisle od zatmenia. Toto sa podarilo pred druhou 
svetovou vojnou franciizskemu astronómovů Lyotovi 
(1897-1952), který skonštruoval koronognaf. Korá-
na můmo zatmenia bola po prvýkrát v zelenej čiare 
pozorovaná v roku 1930. Naprlek koronogaafom na 
výskum slnečnej koróny významnou príležůtosfou 
predsa len zostávajú úpiné zatmenta. Až umelé 
družice Zeme vybavené príslušnými sprístrojmi budú 
můcf získavaf pinohodnotné informá°oie o koróne. 
Jedna družica s programem výzkumu koróny sa 
pripravuJe v rámci INTERKOZMOS-u na rak 1970 
— na tomto programe majú 4a+ktívne partlelpovaf 
i pracovnici AÚ SAV. 

Výpočet důležitých zatmení Sluka by nebol úpiný, 
keby sa nespomenul ešte jedem důležitý fyzikálny 
program na ekú+manie zatmenia: 

Z Einsteinovej teórie relativity vyplýva, že sve-
telný lúč v gravitačnom poli telies se odchyluje. 
1Sraždá tteória se overuje praxou, a tak 1 táto požia-

davka teórie relativity sa mala event pni zatmení 
na hviezdach v blízkosti Sloka. Ak je teória správ-
na, potom sa poloha hviezd v blízkosti Sloka musí 
zmenif. Teórie pra okraje Sloka predpokl+adá ohyb 
lúča o 1,75" — a pochopitelne, so vzdialenostou od 
Sloka sa ohyb lúča zmenšuje. 

Pnvé pokusy uskutočnili pni zatmení v roku 1914 
dva anglické expedície, jedna v Brazílii a druhá 
v Afrike (v Principe). Sloko vtedy .bole v súhvezdí 
Býka a v jeho blízkosti boto 7 vhodných hviezd. 
Našli sa odchýlky 1,05" až 2,00" pra okraj Sluka. 
Zhruba a teda docieUl očekávaný výsledok. Pri 
zatmení Sloka v roku 1921 expedície Líckovej hvez-
dánne pni meraní 118 hviezd našla odchýlku 1,72". 
Podobna i nemeoké výpravy si dali do programu 
túto úlohu, ale v rokoch 1914, 1921 a 1922 a ani 
v roku 1928 im počasie nežičilo. Do druhej svetovej 
vojny namer•aná hodnota bala 1,7" — Čiše Einstei-
nova teória v tomto amore prestala byt teóri•ou —
v tomto smere sa jej správnost dokázala. 

I napriek tomu, že v zásade je možné celé Sloko, 
t. J. fotosféru, cbromosféru a korónu pozorovat 
z pozemských observatórií každý daň, ,ak to pove-
ternostné podmienky d•ovoiia, predsa pozorovania 
počas zatmení neztratili svoj význam. Pozor•ovan°ia 
Sloka z 'družíc nie sú ešte také početné, aby úpine 
nahradili pozemské. A preto počet expedícií ne-
prestajne navastá. N:apríklad v r. 1971 za zetmením 
Sloka do Mexika a USA sa vybralo vyše sto expe-
díaii — a za zatmením Sluka do Afriky v r. 1973 
okrem astronomických expedícií půjdu i výletné 
1•ode a špeciálne lietadlá. 

XI•X. storočie sa pre abjavy urobené pni zatrne-
stech Sloka niekedy nazýva storočím Sloka. 

„I i i 'r 
morské 

prúáy 

a I '

adovice na počasie ? 

RNDr. PETER FORGAČ 

Na vzniku poveternostných dejov a javov sa zú-
častňujú tni hlavné činitele: tepelná slnečná ener-
gia, zemský povrch a cirkulácia atmosféry. Slnečné 
žůavenie zohrieva povrch Zeme, od ktorého sa po-
tom ohnieva •ovzdušie. Nerovnaké zohrieevanie zem-
ského povrchu dáva zasa do =pohybu atmosféru. Vel-
kopriestorová cirkulácia ovzdušia, na ktorú má istý 
vplyv aj odstredtvá sila zemiskej rotácie, prenáša 

teplý ia 'studený vzduch z jednej oblasti do druhej, 
následkom čeho se meni aj počasie. Na vývoji po-
česla a jeho zmenáoh se zúčastňujú ešte aj mé 
faktory, a to či už •kosmického elebo zemského pů-
vodu. K tým menej známym, ale dost důležitým, 
patria aj morské prúdy a ledovce, které vplývajú 
určitou mierou otelen sia !poveternost, ale i na klí-
mu •Jednotlivých kontinentov. 

ldorské prúdy tvori•a uzavretú vodnú cirkuláciu 
nad vozsiahlymi eceánmi. Prenášajú morskú vodu 
na velké vzdtalenosti, spričom se meni fyzický i che-
mický stav oceánov. Na oko sú napozorovatelné,ale 
ich existencie se dá lehko zistit a dokázat. Nlekto-
ré z nich poznali moreplav'ci už v dávnej minulosti. 
Manské prúdy se rozdel°ujú do dvoch skupin, a to 
na studené a teplé. Prvé premášejú ledovce a stu-
dené °vodné mazy zo 'severných polárnych oblasti 
rite jeli až do mtterneho pássnie, druhé zase transpor-
tajú teplé vodné masy dalho ne seven až za polár-
ny kruh a podstatnejšie zmierňuj.ú zimy. Takto pre-
bieha aj v oceánooh neustále ekási kompenzácia 
medzi studenými a teplými prúdmi, podobne ako 
v atmosféry. Na vznik morskýoh prúdov majú pod-
stetnejší vplyv tepelná slnečná energi.a, prevládajú-
ce vetry a zemská rotácia. Jej účinkom se stáčejú 
podobne ako všetky pohyby na severnej pologuli 
doprava, na južnej zase •doleva. 

fJčinok Golfského prúdu 

Pre počasie a klímu v Eurápe je důležitý teplý 
Golfský pnúd. Vyohádza z Mexického zálivu a po-
stupuje cez Atlantický oceán severne od Azorských 
ostrovov k západnému po.brežiu Irska a Škótska do 
Nórskeho mora a stad°ial pokračuje pozdlž polrre- 
žifa severného Nórska až za Murmansk, kde postup-
ne stráca svoju energiu a zaniká. Čast Golfského 
pnú:du p.reniká aj k pdbrežiu Francúzska a Španiel- 
ska. 

Teplý Golfský prúd má velký vplyv na počasie a 
klímu predovšetkým pobrežných oblastí západnej 
Eurápy a Škandinávie. Na •začiatku prúdu má tep-
lota vody vo Floridskej úži;ne 27°C. PPo prechode 
cez Atlantický oceán čest svojho tepla stráca, no 
napriek tomu sa prejavuje ešte dost výrazne aj na 
pobreží západnej Európy a Škandfnávie. Jeho kom- 
penzáciou je studený Východognónsky a Labrador- 
ský iprúd. 

Rozdielne vplyvy uvedených m°orských pr.údov sa 
velmi výrazne prejavujú na teplote vzduchu. Na- 
príklad Hammerfest v Nórsku, ktorý leží ria 71. rov- 
nobežke, má pniemernú me5ačnú teplotu v januári 
—4,7 °C a í júli 11;8 °C. Naproti tomu Sceresbysund, 
nachádza,júci sa na tej istej rovnobežke vo východ- 
nom Grónsku, má priemernú mesačnú teplotu v ja- 
nuári —19,0 °C a v júli 4,3 °C. Markantné rozdiely 
mední týmito ¢niestami sú aj v priemernej ročnej 
teplote, ktorá •dosahuje v Hsammerfeste 1,9 °C, za- 
tial čo Scoresbýsund má len —7,6 °C. 

Morské prúdy vplývajú nielen na teplotné pome- 
ry, ale n°epriamo aj na ovzdušné zrátiky. Teplé 
manské prúdy zv8čšujú množstvo zrážok, studené 
morské prúdy pósobia zasa v opačnom zmysle. 
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Golfský prúd má vplyv nielen na počasie pobrež-
ných oblastí západnej Európy a Škandinávie, ale 
aj na povetennostné pomery v eusópskom vnútro-
zemí. Určitou mierou sa zúc"astňujú aj na zmierňo-
vaní zíni v strelnej Európe. Arktický vzduoh pre-
stkajúci od severozfispadu prechádza ponad Nórnke 
more oteplované Golfským prúdom, od ktorého sa 
spodné vrstvy studeného vzduchu abirejú. Proto 
arktický vzduch postupujúci od severozápadu ne-
prináša k nám také silné mrazy ako arktický 
vzduch prúcUaoi zo severu a severovýchodu. Pri 
pronikaní arktického vzduchu od severozápadu bý-
va u nás aj viacej zrážo+k ako v druhem prípade. 

Spojitost medzi Padoveami a počasím 

Najrozsiah;iojšie Tadové plochy sú rozložené na 
obidvoch pólech Zeme. Tieto obrovské prírodné 
Zadničky, Arktida okolo sevemného a Amtanktída 
okolo jušného pólu, majú najjnepriaznivejšie pove-
ternostné podmienky. V polárnych krajoch nebýva 
ani pravidelné strledanie dňa a noci. Priamo na 
pólech je Shiko šest mestaoav nad obzorem a šest 
mesiacov pod obzorem. So vzdialenostou' od pólov 
sa dlžka polárnej noci kráti a ,Sluko sa zjavuje 
i v zimnam •období, aspoň okolo poluduia. Protože 
v polárnynh krajoch nie je stredanie dňa a noci, 
nemajú tam ani meteorologťoké prvky denný chod 
taký ako u nás. 

Poláinme oblasti sú zásobárňou studeného vzdu-
chu. Tento studený vzduch sa však neudržuje len 
end nimi, ale z času na čas sa dostáva do nižších 
zemepisných šírok a spásebuje výraznejší ,pokles 
teploty a j v ruašej oblasti. Studené masy vzduchu 
prichádzajúce z dalekých ladem pokrytých polár-
nyoh krajov uasahujú do počasia vo vzdialenejších 
oblastůach aj iným spásobem. Dávajú podnet kvzni-
ku tlakových níži s frontálnymi systémami, které 
vyvolávajú rozsiahlejšie oblačné pásma so zrážkami. 
Keby do miernych zomopisných šírok nepronikal 
studený vzduch z po•láruyoh krajnv, bole by u nás 
teplejšie, ale aj suehšie počasie a klima, ako je to-
raz. 

L'adovice sú vúčšie snehové masy premenené Vy-

sokým tlakem na lad, které sa odtrhli od hustých 
ledových vrstiev pokrývajúcioh pobrežia studených 
území. Nezostávajú len v polámnych oblastiach, ale 
sa dostávajú cez oceány aj na juh do nižších zeme-
pianých šírok, pričom sa postupne zmeušujú. ha-
dovice ,pochádzájúce z Grónska presúvajú sa daleko 
na juh až do stredného Atlantiku, približne do tej 
istej zemaapisnej šírky, ako leží južné Slovensko. 
leh počet z roka na rak však kolíše. Grónsko, kte-
ré okrem úzkeho pruhu zeme leží celé pod mohut-
ným Iadovým pamoierom miestami dosahujúcim 
hrúbku .až 3000 metrov, dodáva ta'kmer všetky Ia-
desce plávajúce v severnom Atlantiku. Táto obrov-
ská ledová plocha v rozloho 1,8 milión štvorcových 
kilometrov, teda ako územie Fcancúzaka, Španiel-
ska, hlemecka, Dánska, Rakúska +a Švajčiarska do-
kopy, je na mnohých miestach v neustálo,m po•hybe. 
Pomaly, ale nepretržite sa posúva ad hér k pobre-
žiu. Stálym náporem snových Iadovcov sa lad posú-
va do mora, kde sa s burácaním a ohlušujúcim 
hrmotom odlamuje. Takto sa rodu stále nové Ia-
d'ovice a začínajú svo ju cestu na juh. 

Pohyby Iadovcov určujú morské prúdy, na které 
zasa pósobí velkou mierou vietor. Proto v rokoch, 
v kterých sa udržujú nad Atlantickým oceánem 
d ibší čas severné vatry, silme nielen studený Vý-
chodagrónsky a Labradorský morský prúd, ale sa 
zrýchTuje aj pohyb Iadovcov z pebrežia Grónska 
smerom na juh. Niektoré plávajúce Zadovice mail 
velké rozmery. Na severe Atlantického oceánu sa 
vyskytujú aj dva kilometre úlhé a vyše sto metrov 
vysoké Iadevce. Véčšia časí tejto Iadovej masy je 
však ponoronáspod vodou. 

Plávajúce Iadovice boli v minulosti dlho velkým 
nebezpečenstvom pro plavbu lodí na moriach.Ešte 
v prvých desatročiaoh nás"ho storočia sa mnoho lo-

Poveternostná situácia, za ktorej prúdi od severu 
až severovýchodu nad východnú čase Atlantického 
oceána studený vzduch. V takomto prípade severný 
vietor zrýchYuje aj pohyb radovcov na juh. 

4 * ř 

dí rpotopilo proto, lobe za tmavej a hmlistej noci 
narazili na ledovce. Obetou takejto katastrófy sa 
stal aj luxusný parník Titanik už na svojej prvej 
ceste v nocí no 14. na 15. apríla 1912. Na tejto lodi 
bole skoro 2400 Iudí, z ktorýoh sa 1600 utopilo a 
len 745 sa podasilo zachránit. Katastrófy tohto dru-
hu se mohli stat len proto, lebo v tom čase nebol 
ešte technický prostriedok, kterým by sa dalo zis-
tit približovenie Iadovea za tmavej hmlistej noci. 
Dnes sa už takéto velké neštastia nestávajú vd,aka 
radarem, kterými sú ojxatrené lode. Radarmi možno 
zistit v tme akúkolvek prekážku aj na vdčšiu vzdia-
lenost, hadovice sa v súčasnosti slelujú aj lietad-
lami a na nebezpečné Iadovice upozorňuje aj vý-
stražná služba cestou rozhlasu. 

Funkcia plávajúcich Iadovcov 

Účinek plávajúcich Iadovcov sa niekedy i prece-
ňuje. Do tejto kategórie názorov patrí aj domnien-
ka, že oneskorený nástup jar alebo chladnejšie lo-
to u nás je d&sledok véc"šleho mnažstva plávajúcich 
Iadovcov v Atlantiokým oceán. 

Vňčšie množstvo Iadovcov v oceáne a ich rých-
lejší postup na juh zapríčiňuj'ú, ako srno už uvied-
li, .dlhšie trvajúce severné prúdenie. Toto však pre-
náša z vysokých zemepisných šírok na juh aj stu-
dený vzduch, čiže studené počasia aj pre Atlantic-
ký oceán. Je sice pravda, že oeháadenie v týchto 
oblastiach Se ešte stupňuje o pomalé to,penie ladov-
cov, které viažu tiež určité teplo. No napriek tomu 
sú plávajúce Iadovice len 'vedlajšou, sekundárnou 
príčinou studeného počasia. had v nahromadených 
ladovcoch znamená v opomene k •ochladenej morskej 
vodo a k obreivskej mase studeného vzduchu len 
velmi málo. Oehladzovacie účinky toplacich sa Ia-
dovcov maqú len miestny význam a v našem prí-
pade sa vztahujú na zápalné časti Atlantického 
oceány, teda na bezprostredné okolie Labradorské-
ho morského prúdu. Tiež treba brat do úvahy okol-
nost, že jeden rak nestačí na to, aby sa Tadovice 
z Grónska dostali až do stredného Atlantiku. Toto 
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putovanie trvá priemerne tni roky, pričom se men-
šie Tado,vice po caste celkom roztopia. 

Prríčinou chladnejšieho počasia u nás nielen na' 
jar a 'v lete, ale aj v 'kto•rejkoTvek inej časti roka 
nle sú teda plávajuce ladovice v Atlantickom oceá-
ne, ale severně vetry, ktoré prenáša,jú studený po-
lánny •alebo arktický vzduch z polárnych krajov do 
nižších zemepisných šírok. Ten istý vietor usmer-
ňuje velkou mierou aj pohyby T.adovcov nad Atlan-
tickým oceánem. 

Kra,bí mlhoi'ina 
Dr. JOSEF OLMR 

K netepelným rádiovým zdrojům v Galaxii patří 
Krabí mlhovina. Galaktické mlhoviny jsou známy 
odedávna. První katalog těchto objevů byl pořízen 
v 18. Století francouzským 'astronomem Messierem. 
V tomto katalogu, kterého se dosud užívá, jsou po-
míchány galaktické mlhoviny, hvězdokupy a spi-
rální 'mlhoviny mimogalaktické, jejichž skutečná 
povaha byla poznána mnohem později. Zejména 
jedna z mlhovin zaujala Messiera svým zvláštním 
zjevem, ojedinělým na obloze. Přidělil jí ve svém 
katalogu číslo 1. Jde 'o Krabí mlhovinu [Ml, NGC 
1952) ('Obr. i) v souhvězdí Býka, poblíž hvězdy 
dzeta Tauri. Mlhovina s vláknitou strukturou má 
jasnost 9m a je viditelná d v menších dalekohledech 
[Obr. 2). Od dob Messierových se Krabí mlhovina 
těšila velkému zájmu. A těší se i dnes, kdy se uká-
zala jako :pulsar. Také její spektrum bylo často 
fotografováno. Je charakterizováno spojitým poza-
dím nenormálně intenzívním, na němž se superpo-
nují emisní čáry vodíku, zakázané čáry kyslíku, 
dusíku atd., které jsou silně zdvojené. Toto zdvo-
jení pochází zřejmě z Dopplerova efektu a je zna-
mením, že frontální oblastí sek nám blíží rychlos-
tí asi 1100 km/s, zatímco zadní oblasti se vzdalují 
přibližně Stejnou rychlostí. Krabí mlhovina je tedy 
v rychlé expanzi, jež se projevuje ,posuvy filamentů 
položených na 'okrajích, které objevil Lampland 
v r. 1921 srovnáním fotografií v intervalu několika 
let. Roční expanze 'dosahuje 0,23" u velké osy ml-
hoviny, ,což je 'dobře měřitelné za 'delší časové ob-
dobí. 

Jestliže známe úhlovou expanzi a skutečnou rych-
lost plynu měřenou spektoskopicky, můžeme při-
bližně určit vzdálenost: asi 1100 ^parseků. Navíc 
můžeme počítat přibližné datum začátku expanze. 
Jestliže předpokládáme, že postupovala vždy touž 
rychlostí, zjistíme, že expanze začala v 11. století. 
Avšak 4. července 1054 došlo na obloze k podivné 
explozi. Nedaleko od dzeta Tauri se objevila náhle 

Spektrum Krabí mlhoviny. Emisní čáry jsou silně 
zdvojené. Spojité spektrum je velmi silné. 

Fotografie Krabí mlhoviny ve dvou rozličných spek-
trálních oborech. 

hvězda mimořádně jasná, tak jasná, že byla vidi-
telná za bílého dne. Je zvláštní, že se nenašly zá-
znamy tohoto mimořádného jevu v evropských kro-
nikách. Čínští 'astrologové však ve službách císaře 
zaznamenávali jevy na obloze — komety, meteory 
a novy a nepřešli ani tento úkaz. Sinolog Eduard 
Biot, syn známého astronoma Jean-Baptisty Biota, 
nalezl v císařských análech záznam o hvězdě, kte-
rá ubyla viditelná ve dne jako Venuše. Její barva 
byla červenavá 'a 'hvězda byla zcela viditelná za 
dne 23 'dní. Úkaz byl pozorován též v Japonsku a 
snad Indiány v Arizoně, kteří nám zanechali kres-
by, které isnad představují konjunkci nové hvězdy 
se srpkem dorůstajícího Měsíce, konjunkce, ke kte-
ré'došlo 5. července 1054. Všechno z čínských a ja-
ponských popisů nasvědčuje tomu, že šlo o explozi 
supernovy, jak je pozorujeme někdy v galaxiích. Je 
známo, že celková energie uvolněná př'i explozi do-
sahuje 1042 joulů, a není oproto přehnané tvrzení, 
že známe jen málo tak grandiózních jevů, jako je 
supernova. 

Do nedávné doby se zdálo nemožné vysvětlit pů-
vod spojitého spektra Krabí mlhoviny, které je vel-
mi intenzívní. První hypotézy předpokládaly, že jde 
o teploty několika set tisíc stupňů, teploty, o nichž 
se nevědělo, jak k nim může dojít, ani jak se mo-
hou udržet. V roce 1953 Šklovský předpokládal, že 
záření by mohlo pocházet z elektronů o velké 
energii, pohybujících se v magnetickém poli. Ta-
ková emise se pozoruje v synchrotronu, ale je ne-
snadné vysvětlit, že k ní může dojít v přírodě. V té 
době se zdála myšlenka Šklovského revoluční. Byla 
však zcela potvrzena Dombrovským, který objevil, 
že záření ve spojitém spektru je silně lineárně po-
larizováno. Jeden z hlavních rysů synohrotro,nové 
emise je lineární polarizace elektromagnetických 
vin. Tato polarizace, ^která byla velmi podrobně stu-
dována Oortem a Walravenem v Holandsku a Mar-
telovou ve Francii, je patrná z fotografií, poříze-
ných Baadem. Scházel už jen krůček k tomu, aby 
se přiřkla rádiová emise Krabí mlhoviny synchro-
tronovému procesu. Rádiový objekt, jeden z nejin-
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tenzivnějších na obloze, má rozměry srovnatelné 
s optickými (6' X 4') a velmi se mu podobá. Aby 
se ověřila hypotéza, bylo vynaloženo mnoho úsilí 
ukázat, že rádiové záření je rovněž polarizováno. 
Zjištění lineární polarizace Vetkevičem na vinové 
délce 3 cm byla potvrzena v r. 1957 Mayerem, 
McCulloughem a Sloanakerem zrcadlem o průměru 
15 m na vinové délce 3,15 em. Optické spojité zá-
ření a záření •rádiové mají stejný původ. (Obr. 3) 
Krabí mlhovina představuje v astrofyzice důleži-

tou •kapitolu. Jednak je Krabi mlhovina nejlépe zná-
mým příkladem a nejsnáze se hodícím příkladem 
ke studiu zbytku exploze supernovy. Dovolila uká-
zat s jistotou, že tvoření rádiových vin synchro-
tronním efektem je mechanismem velmi vydatným, 
ke kterému dochází ve velkém měřítku v přírodě. 
Přítomnost částic o velké energii v jádru mlhoviny 
přivádí na myšlenku, že Krabí mlhovina je rovněž 
mohutným zdrojem kosmických parseků. 
Konečně v poslední době Krabí mlhovina byla 

zjištěna jako pulsar, vysílající asi třicetkrát za vte-
řinu světelný i rádiový puls. Nasvědčuje to tomu, 
že jde o poslední stadium života tohoto objektu. 
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Krabi mlhovina: optické a rádiové viny leží na těže 
přímce, ovšem posunuty. 
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Lnieny roimerou tame a jej gravitačHého paIi uplyuom 
Na hmotný bod Zeme i bod nachádzajúci sa v o-

kolí Zeme okrem prítažlivej oa octstredivej sily Zeme 
pósobia i sily, ktoré majú původ v existencii mých 
nebeských telies. Aj ked na tento hmotný bod teo-
reticky pósobia všetky nebeské telesá, praktický 
význam majú len účinky Slnka a Mesiaca. 

Gravitačné účinky Slnka a Mesiaca na našu pla-
nétu bolí známe už v dávnej dobe. Tieto účinky sa 
markantne prejavujú na hladine mora vo forme 
prílivu a odlivu. Bežné pozorovania ukazujú, že 
perióda týchto pohybov je približne 12 hodín. Táto 
periód'a sa približne rovná času medzi hornou a 
dolnou kulmináciou Mesiaca. V čase o ,niečo dlhšom 
ako 1 deň nastanú dva prílivy a dva odlivy. Tieto 
periodické zmeny sa nazývajú slapovými pohybmi. 

Vplyv gravitačných účinkov Mesiaca a Slnka sa 
neobmedzuje len na morskú hladinu, ale sa týka 
i pevnej zemskej kůry, na ktorej prebiehajú podob-
né zmeny ako na hladine mora. 

Periodickost týchto účinkov si zistíme pre dvoji-
cu telies [napr. Slnko — Zem). Velkost týchto 
zmien bude v rozličných bodoch Zeme rozličné a 
závisí od polohy príslušného bodu vzhřadom na 
Slnko. 

Podla zákonov mechaniky sa dvojica telies Slnko 
— Zem otáča okolo spoločného tažiska. V důsled-
ku tohto otáčania vzniká odstredivá sila, ktorá je 
s prítažlivou silou v rovnováhe. Rovnováha týchto 
síl je v tažisku toho-ktorého telesa. Pre jednoduch-
šie vysvetlenie zanedbajme rotáoiu Zeme, čiže pred-
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Obr. 1 

půsoheHia Slnka a Mesiaca 
ING. MARTIN ŠOVAN, 

Katedra geodetických základov 
Stav. fakulty SVŠT, Bratislava. 

pokladajme, že každý bod sa pohybuje po dráhe 
rovn.obežnej s tažiskom ( obr. 1). 

Odstredivá a prítažlivá sila sú v rovnováha v ta-
žisku T. V bode A je prítažlivá sila váčšia ako sila 
odstredivá. ,Priebeh výsledníc týchto dvoch sí1 pre 
jednotlivé body a daný okamih je znázornený na 
obr. 2. 

Obr. 2 

OM 

Z obrázka 2 plynie, že v bode A a v pr•otifahlom 
bode C je súčasne príliv a v bode B a D súčasne 
odliv. Skutočný priebeh slapovýc účinkov je však 
zložitejší, lebo je výsledkom pósobenia dvoch te-
lies (Mesiac — Slnko) a okrem toho tu působí aj 
sila, ktorá vzniká rotáoiou Zeme okolo vlastnej asi. 

V důsledku otáčania Zeme okolo vlastnej osi kaž-
dý bod Zeme za jeden deň vystrieda všetky polohy 
ABCD, čo znamená, že slapové účinky sú periodic-
ké s dvoma maximami (poloha bodov A a C) a 
s dvoma minimami (poloha bodov B a D). Toto je 
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vysvetlením vyššie konštatavanaj skutočnosti, že 
príliv nastáva po odlive približne po šiestich hodi- 
náoh. 

Působením slapových sí1 sa mania jednak rozme- 
ry zemského telena [geoddu) a jednak velkost a 
smer gravi,tačného zrýchlenia. 

Zmeny rozmerov zemského telesa 

Predpokladajme, ze Zem má tvar gule s polome- 
r•om R a s hmotnostou M. Vplyvom slapových účin-
kov sa tento tvar zmeny na rotacný elipsoid, kto- 
rého velká polos smeruje k tažisku nebeského te-
lesa, ktoré tieto zmeny vyvoláva. Malá polos je 
kolmá na tento amer. Matematioky sa dá dokázat, 
že zmena v smere malej polosi (dR1) je dvojná-
sobná oproti zmene v smere vellkej polosi [dRo) 
[v smere dt tažisku nebeského telesa). 

'0 maxdmálnej zmene v smere malej polosi platí 
vztah 

Mi R4
dRt = — 

M s > [1 ) 
P 

kde M — hmotnost Zeme, 
Mi — hmotnost telesa, ktoré zmenu vyvoláva, 
R — polomer Zeme, 
p — vzdřalenost medzi tažiskom Zeme a tažis- 

kom telena, ktoré zmenu vyvoláva. 
Uvažujme hodnoty Mi oa p pre Mesiac a Slnko. 

Mi 

P 

Mesiac 

7,326 X 1022 kg 

3,844 X 10s m 

Sluko 

1,985 X 1030 kg 

1,49504 X 10i1 m 

Ak ti:eto hodnoty dosadíme do rovnice (1), pra 
nraximálnu zmenu dR1 vyvolanú působením Mesia-
ce dostaneme hodnotu 35,7 cm a působením Slnka 
hodnotu 17,6 em. Tieto teoreticky získané m.áximál-
ne zmeny sú však také malé, že leh overenie nate-
raz ru e je možné nijakými iprostrie(lkami. 

Zmeny sily tiaže 

Zmeny vyipočítame eko rozdiel prítažlivosti na 
stred zotrvačnosti Zeme T a na pozorovaný bod P. 
Prítažlivé sily f1 a f hmotnosti Mi, ktorá působí na 
jednotku hmotnosti v bodoch P a T, rozložíme na 
zložky vodorovné f'1 a f' a na zložky zvdslé f"1 a f" 
( obr. 3). 

Z r
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Obr. 3 
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Dá sa dokázat platnost vztahov 

~f'=E.g=K.sin2z, 

~f"z ~ =— 1g K( 
3 

-(- cos 2z), 

3M1g  
kde K — sins p, 

2M 

g — gravitačně zrýohlenie, 
p — geocentrická paralaxa. 
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M 

(2) 

Uhol a je malý a predstavuje výchylku voTne visia- 
ceho kyvad:la, spůsobenú horizontálnou zlmžkou prí- 
tažlřvej sily 

Ĺ!' 
E=tgE _ - 

g 
Pre a v uhlovej miere platí 

O f' 3Mí 
É '  = 

g arc 1" 

K 
kde k — 

g arc 1" 

Výchylka nastane v smere, ktorý je daný azianu-
tom rušiaceho telena. Zo vzorcov [2) maximálne 
hodnoty dostaneme pre z = 45°. Ich číselné hodnoty 
sú tieto 

2M arc 1" 
siin p . sin 2z = k sin 2z, 

Mesiac Slupko 
+ 0,11 mGal ± 0,05 motal 
± 0,0168" ± 0,0078" 

vzdialenost vypočítame zo VZOrOa 

cos z = sin S sin ± cos d cos cos t, 
kde je zemepisná šírka mdesta, 

8 je deklináola rušiaceho telena, 
t je hodinový uhel [hviezdny čas mínus rektas-

cenzia) rušiaceho telena. 
Z uvedeného vyplýva, že rrajváčší merateTný vplyv 

je na velkost gravitačného zrýchlenia. Tento vplyv 
je taký velký, že prd ;dnešných psesných gravimet-
rd'ckých meranlach [0,01 mOal) musíme s ním a.ko 
s reálnou veličinou počítat. 

i 
m6J 

~ 

Obr. 4 

Priebeh zmien gravitačného zrýchlenia pre q = 
= 48° 09' za 24 d1'o•dín je ina iobr. 4. Bodk•očlarkova:ná 
čiiana predstavuje vplyv Mesiaca, čiarkovaná vplyv 
Slnka a piná společný vplyv týchto dvoch telies. 
Tsebfa poznamenat, že priebeh zm.ien 0 g je pre 
rozličné dni rozličný. 

Kedy vznikal život na Zemi? 
V posled:nom čase sa hromadia nové údaje o tom, 

že život vzndkol v hlbokom prek•ambrdu pred tromi 
miliardami rokov. Ameriokí vedoi D. Z. flekler, J. 
W. Schopf a K. A. Kvenvolden skúmali izoto•pi•cké 
zloženie uhlíka z prekambrioivých južnoafrických 
formácií Fig Tree a Onverwachtu, ktorých vek je 
2,8 a 3,3 miliardy rok•ov. Zistill, že skúmaný uhlík 
sa neodlišuje od uhlíka orgganioký,ch látok z omno- 
ho mladších ,geologiokých dób, ktorý vznikal pri 
procese fotosyntézy. Uhlík ešte starších ' onver- 
wachtských honnzf,n má iné izotopické zloženie, cha- 
nakterist•loké vSčšíim obsahom izotopu 13c. To ho 
približuje k uhlíku prvých organických látok, kto- 
rý je prítomný v uhlikatýoh chondritoch. 

Science 4027, 1972, 1246 
E. PITTICH . 
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RNDr. J. ZVERKO, AÚ SAV, TATRANSKÁ LOMNICA 

Jedným zo základných činiteTov vývoja kozmíc-
kých telies je chemické zloženie látky v kozmic-
kom priestore. Skúmanie chemického zloženia je 
preto důležité pre ,poznanie vývoja — minulosti, 
ale aj budúcnosti hviezdnych sústav a vesmíru vů-
bec. 

N+ajjedno'du•chšou cestou je priamy laboratórny 
rozbor meteoritov a ich zvyškov, ktoré nezhoreli 
v atmosfére a dopadli ma zemský povrch. Technolo-
gická úroveň súčasnej epochy dala v tomto smere 
nové možnosti v podobe sond schopných priniest 
spát na zem vzorky materiálov z cudzíoh kosmic-
kých telies, alebo vykonat chemický rozbor priamo 
na ich povrchu. lný spůsob, akýsi nepriamy vý-
skum, nekladie žiadne vysoké investičné nároky, ak 
ovšem medzi ne nepočltame nejaký ten milión po-
trebný na výstavbu velkého delekobiadu a jeho vy-
bavenie výkonnými spektrografmi. 

Vlastnosti spektra žiarenia či už hviezd alebo 
mých objektov, nám dávajú do rúk metódy nepria-
mej chemiokej analýzy látky v kozmiakom priesto-
re. Jednou z nich je metóda kniyky •pastu. K jej 
vypracovaniu viedii práce priekopníkov spektrálnej 
analýzy, ako sne ich spomenuli v prve] časti takto 
Článku. Do súčasnej doby bola metóda zdokonalená 
a dala už +rad výsledkov a poznatkov o chemickom 
zloženi hviezdnych atmosfér. Opíšeme si ju v prin-
cbpe. 

Vieme, že atóm v poli elektromagnetičkého žia-
renia navzájom s tomto žiarenim spolupósobí. Ak 
je napríklad v základnom •energetiekom stave, po-
hltí z prechádzajúceho žiarenia určité množstvo 
energie pri určitej vinovej dlžke. V spektre sa to 
prejaví tak, že pri tejto vinovej dlžke je žiarenie 
siabšie ako v okolí — vzniká spektrálna absorpčná 
čiara. Je zrejmé, že váčšie množstvo atómov, ktoré 
sa nachádzajú v poli žíarenia, pohltí z neho viac 
a spektráhra čiara je takto výraznejšia. Toto množ-
stvo pohlteného žiarenta můžeme jednoducho zme-
rat, napríklad vzhl'adom k neovplyvnenému okoliu 
spektra. Takýto spůsob je znázornený na obr. 1 b. 
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Obr. lb: Schématický náčrt záznamu spektra 
určenie množstva absorbovanej energie. 

Obr. la: Úsek spektra hviezdy gama GEM s vyzna-
čenými čiarami vodíka H a vápnika K. Po oboch 
stranách hviezdneho spektra je neexponované po-
rovnávacie spektrum železa. 

Call-K He r 

pre 

3933.3, 

Spektrum nafotografované na fatograitakú platňu, 
obr. 1 a, je možné znázornit tak, +ako je to na pr-
vom •obrázku. Mn•ožstvo pohltenej energie v spek-
trálnej čiare můžeme zmerat velkostou plochy sa-
motnej čiary (vyšrafovaná čest). Vyjadrujeme ju 
ekvivalentnou šírkou pektrálnej čiary Pod pojmem 
krivky rasku rozumieme potom závislost práve tej-
to ekvivalentnej šírky na počte atómov, které sa na 
vytvásaní uvažovanej spektrálnej čiary zúčastňujú. 
Túto závislost ukazuje obrázek 2. Pra jednoduchost 

Go9ar1/nws poáác absorbu~r/cic~ aJómcv 

Obr. 2: K vysvetleniu záznamu krivky rastu. 

vyjadrovania použivame logaritmické súradnice. Je 
vidiet, že spoči'atku je medzi množstvom pohltenej 
energie a počtom atómov priamková závislost (ob-
last A). Pri určitom množstve působiacich atómov, 
sa však táto jednoduchá závislost porušuje. Je to 
v důsledku restu hustoty atómov pod'iešajúcich sa 
na tvorbe čiary (začietek oblasti B). Pni vyšších 
hustotách je vidiet, že ani sebeváčšie zvýšenie poč-
tu absorbujúcich atómov neovplyvňuje podstatne 
ekvivalentnú šírku čiary. Dochádza k nasýteníu do-
plerovské+ho jadra sp. čiary (spokračovanie oblasti 
B). Oblast C znamená, že narastanie ekvivalentnej 
šírky čiary sa začne silnejšie prejavovat až pri 
ovela váčších hustotách. Kravka restu nám teda u-
možňuje Rjednoduchým spásobom prevádzat ekvtva-
lentnú šírku čiary na počet atómov daného prvku. 

Pohltit čast žiarenia 'pri určitej frekvencií, a tým 
sa pod•ielat na tvorbe spektrálnej čiary můžu len 
tie atómy, ktoré sa práve naohádzajú vo vhodnom 
energetiekom stave. Pomer tohto „spůsobilého" poč-
tu atómov k celkovému 'počtu  atómov určuje Boltz-
mannova rovnioa. Udáva rozdelenie atómov do jed-
notlivých exltačnýeh stavov v závislosti na teplote 
v atmosféra hviezdy. Pni vysokých teplotách, aké 
sú v atmosfénach hviezd (tisíce až desattisíce stup-
ňov) však dochádza nielen k vybudeniu atómov do 
vyšších energetických stavov, ale aj k odtrhnutiu 
elektrónu od stému — dochádza k ionizáeii. Pamer 
ionizovaných atómov k neutráinym je zase určova-
ný iontzačnou (Sa'havau) nov 'cou. Ak dalej pozná-
me z laboratórnych neraní, z teoretických výpoč-
tov l vantovej a atómovej fyziky pravdepodobnosti 
výskytu javov, ktoré v elektronovom obale atómu 
můžu prebiehat, (čo sú práve pochody majúce na 
svedomí vznik spektrálnyoh čiar) a niektoré dalšie 
veličiny, můžeme určit počet atómov daného prvku 
niparíklad v jednom grame hviezdnej látky, či v jed-
nom cm3 a pod. 

Spektrálne rozbory množslrna hviezd umožnili do 
dnešnej doby urobit niektoré uzávery. V kosmic-
kých telesách, ktoré považujeme za staré (členiovia 
sférickej zložky galaxie — gulové hviezdokopy, 
podtrpaslíci atd.), je všeobecným rysem nižší obsah 
kovov, než je tomu u hviezd mladších, patriacich 

AUGUST 1973 KOZMOS 105 



k plochým podsystémom galaxie — otvorené hvlez-
dokopy a pod. To súvisí z hradiska dnešných pred-
stáv so vznikem a vývojom Galaxie. Staré hviezdy, 
které sa tvorili n začiatku vývoja Galaxie, vznikali 
z materiálu pozostávajúceho z vodíka a čiastočne 
z hélia. Mladšie hviezdy, tvoriace sa ovela neskor-
šie, vznikali z materiálu, ktorý bol obohatený faž-
šími prvkami vyprodukovanými nukleárnou synté-
zou vo vnútrach prvých hviezd. Ak váhové množ-
stvo vodíka v jednom grame látky označíme X, hé-
lia Y a ostatných prvkov (obeene hovoríme kovy) 
Z, potom chemické zloženie Sluka můžeme vyjadrif 
takto: 

X=0,73 
Y = 0,25 
Z = 0,02. 
Zatial čo u hviezd mladších sa Z nachádza v roz-

medzí od 0,02 do 0,04, u hviezd sférických podsysté-
mov sa obsah kevov, Z, pohybuje v rozmedzí od 
0,003 do 0,01. 

Ak sa zaoberáme chemickým zložením atmosfér 
hviezd rpadrabuejšie, zvykneme vyjudrovat obsah 
určitého prvku vzhladom k .najhojnejšiemu prvku 
— vodíku. Pre jednoduchosf vyjadmvanla obvykle 
udávame počty atómov v logaritmoch. 
Za základ velíme počet atómov vodíka rovných 

1012, teda log N = 12,00. Potom pre hélium je log N 
= 11,2, pre uhlík 8,6, kyslík 8,8, kremík 7,6, horčik 
7,5, hliník 6,4, sodík 6,2, železo 7,3 atd. Tieto i dal-
šle hodnoty ukazuje obrázek Č. 3. Okrem takéhoto 

8 

6 

4 

Z 
I 

I 

30 40 50 

I 

1 

Z 10 20 60 ~ e0 

Obr. 3: Obsah prvkov vo hviezdach a plynných 
hmlovinách. Na vodorovnej osi je nanesené ató-
mové číslo prvku, na zvislej logaritmus počtu ató-
mov daného prvku vzhladom k vodíku. Hélium, log 
N — 11.2 ani vodík log N — 12.0 nie sú v obrázku 
vyznačené. Zvislé úsečky vyznačujú hranice, v kto-
rých sa príslušné hodnoty nachádzajú. Priradenie 
prvkov k jednotlivým hodnotám si může čitateI jed-
noducho urobit podia Mendelejevovej tabulky. 

normálneho ,chemického zložena nachádzame me-
dzi hviezdami aj rózne anomálie. Napr. nižší obsah 
lahkých prvkov ako horčíka a hélia a naopak, vyš-
ší obsah kovav a 'rmjmá vzácnyeh zemin, kde sú 
nadbytky až niekolkotisíenásobné. Príčiny týchtc 
anomálií nie sú v súčasnej dobe ešte uspokojujúco 
vysvetlené. K dotvoreniu predstavy o hviezdnych 
atmosférach uvedieme na záver niekolko číselných 
údajov. Povrchové teploty hviezd dosahujú hodnůt 
tisícov .až desaftisícov stupňov. Vo výnimočných prí-
padech, napr. niektoré jadrá planetárnych hmlovín 
do'ahujú povrchové teploty hodnůt nad stotisíc 
stupňev Kelvin. Priemerná hustota vo hviezdnych 
a'tmosférach sa pohybuje v širokom rozmedzí od 
10-' gr/cm3 až do nemeratelných hodnůt pri pos.tup-
nom ,prechode do kozmického priestoru. Tlak do-
sahuje hodnůt do okolo 104 dyn/cm2. Pri tom, samo-
zrejme, prechod do kozmického priestoru tak isto 
ako do 'vnútra hviezdy je plynulý a tak údaje o tla-
ku a hustote sú skůr orientačně. Pro porovnanie —
hustota zemskej atmosféry je asi 1,3 X 10-3 gr/cm3. 

Vnútorná stavba hviezd 

Na rozdiel od hviezdnych atmosfér sú hviezdne 
vnútra nedostupné našim pozorovaniam. Tu sa mu-
síme celkem spolahnúf na teoretické metódy skú-
mania. Jedinou previerkou teórie zostáva porovna-
nie vypočítanej produkcie energie v jadre s pozoro-
vanou skutočnosfou. 

Pri štůdiu hviezdneho vnútra sa predpokladá z dó-
vodov matemiatickej komplikovanosti mých riešení 
ideálna rovnováha. Neuvažujeme rušivé síly spóso-
bené rotáciou hviezdy, magnetickým polom, pred-
pokladáme sférickú symetriu, to je, v rovnakých 
vzdialenostlach od centra sú rovnaké podmienky. 
Vy.chádzame z predpokladu hydrostatiokej rovno-
váhy, čo zanmená, že na každý objemový element 
vo ívnútri hviezdy působia gnavitáčia a tlak rovna-
kuj velkosti, ale opačného smeru. Ďalej uvažujeme 
energetickú rovnováhu, čiše strata energie vyžaro-
vanim je 'vyrovnaná produkciou vo vnútri hviezdy. 
K tlaku plynu prispieva aj tlak žiarenia, ?prechádza-
júceho zo spodnýeh vrstiev na ,povrch a působiace-
ho proti gravitáeii. Důležitý je fakt, že úhrnný tok 
energie z vnútra hviezdy je závislý na rozdiele 
teploty v jadre a na povrchu hviezdy. Toto sa u-
platňuje prf rýchlych vývojových zmenách. Ak po-
klesne produkcia energie termonukleárny¢ni reak-
oiami, působením zmieneného zákona důjde k zmrš-
fovaniu hviezdy, pričom časf grav!tačmej energie sa 
vyžlari a ast sa spotrebuje na zohriatie vnútra a 
zapálenie "nových, kvalitatívne odlišných jaderných 
reakcií (Horenie hélia). 

Fyzikálne puramedre ('teplota, tlak, hustota) vo 
vnútrach hviezd závisia všeobeene na velkosti po-
čiatočnej hmotnosti hviezdy, počiatočného chemic-
kého zložena, vvývojovom stupni. Pre Sluko sú vy-
počítané hodnoty ipre stred takéto: 

teplota 13 600 000 °K, 
hustota — 100 gr/om3
tlak — 2 X 1017 dyn/cm2. 
Všetka energia vyžarovaná Slnkem sa tvori v hIb-

ke do 1/3 slnečného polomeru od stredu Srnka, te-
da v miestach, kde teplota ,presahuje —6 miliónov 
stupňov K. V objeme do tejto vzdialenosti sú sú-
stredené 2/3 celuj hmoty Sluka. Tieto parametre sa 
najprehladnejšie dajú znázonnif tzv. stanovým dia-
gramem. 

Stav plynu v určitých podmienkach vyjadrujeme 
stavovou rovnicou. Pri nízkych tiakoch a vysokých 
teplotách můžeme vyjadrif vzájemný tlak a teploty 
plynu stavovou rovnicou ideálneho plynu. Pri vyso-

8 

5 

4 

v8 -4 l®g p 0 *4- ~8 
Obr. 4: Stavový diagram znázorňujúci stav plynu 
pri rozličných teplotách a tlakoch. Oiarkovane je 
orientačne vyznačený priebeh teploty a hustoty pro 
Sloko od povrchu (vlavo dole) k centru. Na vodo-
rovnej osi je logaritmus hustoty vyjadrenej v g/cm3. 
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Obr. 5: Stavový diagram pre priebeh hustoty a tep-
loty v štyroch rozličných typoch hviezd. Krivky Č. 
1 platia pre hviezdu hlavnej postupnosti typu Bi, 
Č. 2 platia pre červeného obra, Č. 3 pre Slnko a Č. 
4 pre bieleho trpaslíka. Hranice platnosti stavových 
rovnic z obr. Č. 4 sú vyznačené čiarkovane. V ob-
lasti nedegerovaného plynu je pre pripad prenosu 
energie žiarením vyznačený druh vzájomnej inter-
akcie žiarenia a látky. 

kých hustotách dochádza však k porušeniu, až 
k znlčeniu elektronového obalu atbm'ov k degene-
rácii. Látka sa potom skladá z dvooh zl•ožiek —
tzv. elektromového plynu a plynu atomových ja-
dier. Pre degenerovaný elektronový plyn potom pla-
tí stavová rovnica, kde tlak je 'závislý už len na 
hustote. Obraz Č. 4 je stavovým diagramem pre 
oblasti použitelnosti jednotlivých stavových rovnic. 
Obraz č. 5 je stavovým diagramem pne hustoty a 
teploty od povrchu až po stred, pne štyri rézne 
hiviezdy. Krúšky na jednotlivých knvkách rozdelujú 
celú hmotu hviezdy na pat častí tak, že v každom 
úseku je zahrnutých 20 % celkovej hmoty. Prer•ušo-
vanými či'araani uú znázonnané hnanice platnosti 
stavových rovnic a Lprocesov. Z obrázka je vidiet, 
že hviezdy horného konca hlavnej postupnosti ma-
jú všeobeene vyšsie teploty v jadre i na povrchu a 
menšie hustoty. Ve vnútri Sluka panujú podmieuky 
nezasahujúce do oblasti degenerácie, 4a to ani v sa-
motnom centre. Zvláštnastou u červeného obra je 
izotermické jadro. Konštantná teplota celého jadra 
je sposobená tým, že 'horenie vodíka sa z centra 
presunulo do vyšších vrstiev, takže neexistuje tok 
energie z jadra, který by sp&sobo'val tepelný gra-
dient. Biely trp'aslik má tiež izotermické jadro, ale 
na rozdiel od predchádzajúco .o pripadu je v ňam 
sústredené 'viec ako 80 % hmoty a celé je v dege-
nerovanom stave. Jeho vnútorná čast je dokonca 
v stave celativistickej degonerácie, keá elektrony 
vplyvom vysokého tlaku dosahnjjú rýohlosti blízke 
rýchiosti svetla. K.onštantná teplota je tu s.pásobe-
ná vysokou tepelnou vodivostou degenerovaného 
elektronového splynu. 
Prenos energie z vnutila hviezdy sa méže dint 

róznymi spésobmi. Tepelná vodivost n•edegenerova-
nej látky je velmi nízka a tak tento ápésob je pre 
vačšinu hviezd zanedbatelný. Výhodnejší je prenos 
žtarením a v niektorýoh pripadoch sa uplatňuje 
prúdenie plynných hmot. Tato sa uplatňuje zviášt 
vo hviezdaoh neskorších spektrálnych tried [napr. 
Sloko). Teplejší matemiál vystupuje do vyšších vrs-
tiev, kde sa ochladzuje a potom padá naspat. Tak-
to dojde k utvoreniu rovnovážnych výstwpných a 
zostupnýoh Iprúdov — hovoríme o konvektívnej r•ov-
nováhe. 

Zaujímavý je priebeh hustoty s hlbkou. Zatial čo 
hustota vo hviezde hlavnej postupnosti sa mení 
plynule, v prpade červeného obrna mažeme rozlišit 
dye, dost ostro oddelené oblasti. Červený obor po-

4 

~po

-2 

d¢yurert7raná /zď/;b vá 

prerl odná obforP 
a,fo.pn,in ,ndiEa 

ionEajlia aba2Áa 
r 4anaElřvxaj rmnnra.(C 

2 f 6 •e 
(`1r/Pl 

to 

Obr. Ba: Priebeh hustoty so vzdialenostou od stre-
du Sinka. Vzdialenost je nanášaná v jednotkách 
slnečného polomem , hustota v jednotkách centrál-
nej hustoty. 
Obr. Bb: Priebeh hustoty v červenom obrovi od 
centra, a to v jednotkách celkovej hmoty. 

zostáva z velmi hustého degenerovaného héliového 
jadra a z redšej obálky, která je v konvektívnej 
rovnováha. Medzi nimi je oblast, která zahrňuje 
len malú čest celkovej hmoty hviezdy a kde pre-
bielila horenie vodíka [obr. 6a a 6b). 

Vek hviezd 

Jedným z dósled:kov tebrie vývoja hviezd je ur- 
čenie veku skupín, alebo ich jednotlivých členov, 
napr. pri štúd•iu hviezdok8p. Odtial méžem•e získa-
né a overené poznatky rozšírit aj na ostatné hvlez- 
dy. 

Rýchlost vývoja hviezdy závisí v prvom nade na 
velkosti hmotnosti ptjvodného oblaku, z ktorého sa 
hviezda tvorí. U hmotnejších hviezd prebieha prvé 
štádium, gravitačná kontrakcia, rýchlejšie, d8 jde 
skór k zapáleniu tenmo!nukleárnych reakcií a váčšie 
minožstvo materiálu je zachvátané týmt•o horením. 
Znamená to, že hmotnejšia hviezda •rýchlejšie pre- 
ohádza všetkými štádia•mi vývoja. Ak študujeme 
skupinu hviezd s približne rovnvakou dobou vzniku, 
ako napr. hviezdokopy, naohádzame hviezdy v róz- 
nych vývojových štádtách, ale rovnakého veku. 
V Hertzsprugovom-Russelovom diagrame potom ta-
ká hivezdokopa zaujim•a charakteristiekú plochu. Ak 
vynesieme do grafu logaritmus svietivosti hviezdy 
v závislosti na logarstme efektívnej teploty, potom 
hviezdy, které práwe zaěali vo svojom vnútri spa-
lovat vodík a hélium ležila na čiare, ktorú trazýva- 
me hlavnou postupnostmi nulového veku. Čím je 
hviezda starši.a, tým viac sa z tej'to postupnosti 
vzdaluje, a to rýchlostou závislou na počiatočnej 
v'lkosti hmoty. Táto skutočaiost ilustruje obr. Č. 7. 
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Obr. 7: Hertzsprungov-Russelov diagram 
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Hrubo vytiahnuté čiary .predstavujú miesta, ktoré 
zaujímajú hviezdy rovnakého veku. Čiarkovane je 
naznačená hlavně postupnost. Je uMlet, že hviezda 
s hmotou velkosti 5,6 hmoty Sluka sa vzdiali za 
rovnakú dobu od hlavnej postupnosti niekolkoná-
sobne d°alej ako hviezda s hmotou napr. 2,5 hmoty 
Sluka. Vyšrafavané plochy ukazujú aké miesta 
v H-R diagrame zaujímajú rězne staré hviezdoko;py. 

Neustále sa rozširujúci predmet skúmania astro-
fyziky nie je -možné obsiahnuť v jednom, či divoch 
článkoch. Stačili sme sa dotknút problematiky 

vnútra a atmosfér hviezd, čiastočne vývoja. Ďalšie 
stránky by si zaslúžili aj ostatně nie mmeej dóležité 
objekty a javy vo vesmíre spadajúce do zorného 
pola astrofyziky — napr. medzihviezdna hmota, 
ktorá je déležitou zložkou v stavbe Galaxie, super-
novy, novy, planetárne hmlaviny, dvojhuiezdy atd. 
O niektorých z nich sme už v Kozmose písali, 
k jným sa ešte dostaneme. 

Čitater Kozmosu takto bude mat možnost nestra-
tit kontakt s predmetom svojho záujmu. 

Konferencia o hradaní kontaktou s mimozemskými civilizáciami 
V septembri 1971 sa uskutočnila v Bjurakane 

v Arménskej sovietskej socialistickej republike prvá 
medzinárodná konferencia CETI o komunikáeii s mi-
mozemskými civilizáciami (pozn i Kozmos Č. 3, 
1972). Protože na konferencii odznelo veta pozoru-
hodných referátov, vraciame sa k nej podrobnej-
šún článkom. 

Hradanie signálov od mimozemských civilizácií 
nemá dlhú históriu. Eudstvo spravilo v tomto sane-
re iba prvé dua nesmelé krěčky. Po prvý raz v pro-
je:kte OZMA v raku 1960, ked F. Drake uskutočnil 
150 hodí ové hladanie monochromatických rádio-
vých signálav od dvoch blízkych hviezd : Ceti a 
e Eridani na vine 21 cm a po druhý raz v súčasnos-
ti v ZSSR hiadaním umelých rádiových signálov od 
niektorých blízkych hviezd v pásme 927 mega-
hertzov. O otázkach spojenia s inými civilizáciami 
sa hovorilo už v raku 1961 na konferencii usporia-
danej Národnou akadémiou USA v Green Banku a 
potom v roku 1964 na konferencii Akadémie vied 
ZSSR v Bjurakane. V raku 1965 vypracovali soviet-
sky vedci predbežný program hiadania mimozem-
ský.oh civilizácií a zaslali ho Medzinárodnej astro-
nomickej únii. Program počítajúci s medzmárodnou 
delbou práce navrhoval okrem mého zvolat medzi-
nárRodnú konferenciu o tejto problematika. V roku 
1970 sa ďosiahia dohoda medzi akadémtami ZSSR 
a USA o usporiadaní spoločnej konferencie CETI 
v Bjurakane. Organizačný výbor konferencie sa usi-
lavial zachovat jej dvojstranný charakter, a proto 
prijal len niekofko mdiváduálnych prihlášok vedcov 

z mých štátov. Veľká Britániu zastupoval nositel 
Nábelovej ceny F. Creek, Madarskú rud°ovú repub-
liku profesor G. Marks a svojho zástupcu mala aj 
ČSSR v osobe profesora R. Peška. 

Skratka CETI pochádza z anglického názvu Com-
munication with Extra Terrestrial Intelligence, kto-
rý navrhol profesor R. Pešek. Jeho slovenský vý-
znam je Komunikácia s mimozemskými civilizácia-
mi. CETI však má aj jeden skryty zmysel, ako na 
to poukázal profesor C. Sagan. CETI je genitiv sin-
guláru od latinského slova Cetus, čo je odborný 
názov súhvezdia Velryby. Vzniká tak lahko asociá•, 
cia s hviezdou T Ceti, od ktorej sa Iudstvo po prvý-
krát pokúsilo zachytit signály vesmírnej civilizácie. 
Okrem toho velrybovité živočichy predstavujú znač-
ný zúujem vedcov, lebo delfína poktadajú po člo-
veku za najinteligentnejšieho tvor=a na Zemi. 

S úvodnou rečou na konferencii predstúpil ria-
ditel bjurakanského observatória akademik V. A. 
Ambarcumjan. Okrem mého povedal: „Móže jestvo-
vat náhlad, že diskusia o mimozemských oivilizá-
ciách a o spojení s nimi je predčasná, lebo piet 
nijakých dókazov o ich existencii. Iniciátori kon-
ferencie si však myslia, že je nevyhnutné hladanie 
takých;to děkazov a všestranné teoretické skúmanie 
otázky, založené na všetkých známych poznatkoch 
súčasnej astronómie, geofyziky, biológie a socioló-
gie." Na závor povadal: „Každému je jasné, že ob-
javenie prvej mimozemskej civiljzácie m8že mať 

ohromný význam pre osud Iudstva. Bude to uda• 
losi takého významu, ba aj dóležitejšia, ako vypus-
tenie prvej umelej družice Zeme Ealebo prvé získa-
nňe atómo+voj energie ... 

Nia konferencii odzneli príspevky v Ssmich tema-
tických skupinách. Prinášame výňatky z najzaují-
mavejších prediskutovaných problémov. 

VeIkú pozornosl venovali účastnici konferencie 
otázka objavenia mých planetárnych sústav. T. Gold 
vyslovil presvedčenie, že vznik planět kondenzáciou 
difúznej hmoty je typický proces, a preto by pla-
netáatine sústavy mali byl vo vesmíre dostatočne 
rozšíreným javom. Objevit tieto sústavy vizuálne je 
však tažké, lebo medzi magnttúdou hviezdy a pla-
néty je obrovský rozdlel. A tak najjúčinnejšla metá-
de spočine v sledovaní vlastného pohybu °hviezdy. 
Ak hviezda má planétu, potom obidve telesá oble-
hajá okolo spaločného lažiska a výsledný pohyb 
hviezdy sa prejaví na obloha v podoba vinovky. 
Dnešné meracie aparatúry však mážu lokalizoval 
planéty s aspoň takou velkou hmotou ako Jupiter 
a len pri nejbližších hviezdaoh. Preto V. I. Moroz 
navrhni pátrat po planétach pomocau Michemsonov-
ho Interferometre. Moral by sa tok žiarenia hviez-
dy v infračervenej oblasti ókolo 10 , kde hviezda 
žlari málo a planéty naopak najvi.ac. Navrhovaným 
zariadením by sa dali objevil planéty až do vzdia-
lenosti 10 pe. 

Potom T. Gold oboznámil prítonmých s prípa;dom 
Barnaadovej hviezdy. Prvé merania a výpočty uka-
zovali, že okolo nej obieha planém s hmotou 1,5-
krát váčšou Eako Jupiter po velmi výstrednej dráha 
za 24 rokav. V ostatnoan čase, kecl Vosa de Kamp 
nazhromaždil na Sproulskom observatóriu v USA 
do 3000 snímok tejto hviezdy, podarilo sa z name-
ranýeh úd'ajov spresnit model jej planetárnej sú-
stavy. Podia tohto modelu by po kruhových drá-
hach okolo Barnardovej hviezdy obiehali dva pla-
néty s hmotami ako Jupiter a Saturn. B. Olivier do-
pinil Golda a predniesol ešte presnejšiu verziu 
modelu Barnardovej hviezdy s troma planétami, 
pričom ich vzdialenostl od hviezdy sú v zhode s Ti-
tiusovým-Bodeovým zákonom. 

Nečakane živá diskusia se rozvinula okolo tak-
mer zabudnutej Shapleyho hypotézy o anožnej axis-
tenoU života na vychladnutých hviezdach, na pla-
nétach bez hviezd, ba dokonce v medzihviezdnom 
prostr-edí. Časl diskutujúcich oponovala tým, že na 
vznik a existenciu života je nevyhnuutný vonkajší 
zdroj energie a že tepelná rovnováha na to vóbec 
nestačí. Druhá čase na čele s Goldom hola opačnej 
mienky a ako vhodný zdroj energie uvádzala rádio-
aktívny rozpad, pulzácie vychladnutej hviezdy ale-
ho samej planéty. Sagan referoval o výpočtoch, 
ktoré sa zdajú vyvracat Arrheniovu teóriu pansper-
mie, t. j. prenosu života z jednej planéty na druhú. 
Ukázal, že mikroorganizmus putujúci pomocou tla-
ku žiarenia hviezd je vystavený až o 105 vyššej 
ultrafialovej a róntgenovej radiácii, ako sa dosiar 
očakávalo. Takúto mikroklímu by nepražil nijaký 
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mikroorganizmus. Škoda, že sa Sagan ňedotkol mož-
nosti preaiosu života meteoritmi, :lebo ich obal mů-
že m•ikroorganizmy chránit pred škodlivými druhmi 
žiarania. Iný ,pohlad na teóriu panspermie vrhajú 
najnovšie výskumy ,amerických vedcov Bregera, Zu-
bovica, Chandlera a Clarka. Podurilo sa im v jednom 
kuse meteoritu Allende (spadol 8. febr. 1989 v Me-
xiku) identifikovat formaldehyd CH2O. Anton i obja-
vu v časopise Nature z 24. III. 1972 z toho vyvodzu-
jú, že navrhovaná teória panspemnie by sa mela 
zrevidovat do príslušnej farmy. Podia nich můžu 
sa aminokyseliny a formaldehyd rozniest po vesmí-
re meteoritmi a vo vhodnom prostredí můžu dat 
podnet na vznik života. 

Rroblem'atike rtrvamia technicky vyspalých spolo-
čenstiev sa venovali J. Platt a G. Stent. Každú ci-
vilizáciu ohrozujú v jej vývoji špecifické problémy, 
ktoré sa jej můžu stat •osudnými. Platt nazýva ob-
dobla, v ktorých civilizácie zápasia s nejakým váž-
nym problémem — prahem. Můžu ním byt tzv. ax-
plózie, napríkled populačná, energetická, informed-
ná, alebo ind problémy. Čast spoločenstiev může 
prejst cez niekoiko prahov, ale každý z nich může 
vlast k zániku civilizácie. Istá čast může prejst 
cez všetky prahy a žit neobmedzene dlho. Stent se 
zapodieval jednou z možných foriem zániku civili-
zácie stratou záujmu o ovládnutie prírody. Moc nad 
prírodou je podia nebo jedným z najdůležitejšfch 
psychologických motivov rozvoja civilizácií. Nlekto-
ré civilizácie můžu harmonizovat s prírodou, do 
vedle k zmim utiu tvorivých nprincípov a k užívaniu 
života. H•armonizáciu Pudí s prlrodou vidno u- Po-
lynézanov, ktorí našli „rajský život v rajskej prí-
rode" v :dokonale•j harmónii. Strata tvorivej inicia-
tivy sa pr.ejavuje aj v USA a ak tlete javy apliku-
jeme na kozmos, potom čast civilizácií může 1st po-
lynézskou cestou. Tento názor najčastejšie kritizo-
val M. Minski, pretože Stentov model nepripúšta 
možnost zostrojit umelý rozum. Autor tohto prf-
spevku si myslí, že transformovat špecifické vlast-
nosti časti pozemskej civilizácie, ako je ,to naprí-
klad v prípade straty tvorivej iniciativy v USA, na 
vesmírne civilizácie je nesprávne. Socialistická spo-
ločn•ost dáva pra svojich obyvatelov široké pole 
rozmachu bvorivej činnosti, takže nemožno zovše-
obecňo vat krizové javy kapitalistickej společnosti 
ani na pozemskú, tobůž na vyvinutá vesmírnu civi-
lizáciu! 

N. Kardašev referoval o modeli civilizácie III. ty-
pu. Ako je známe, v roku 1964 Kardašev rozdelil 
civilizácie do troch skupin. Do prvej skupiny za-
radil civilizácie •disponujúce energiou 1013-10 24 er-
gov za sekundu. Medzi ne patrí aj naše pozemské 
společenstvo. Civilizácia druhej skupiny disponuje 
energiou okolo 10m ergov a civiiizácía tretej sku-
piny je najvyspelejšia a disponuje energiou asi 1045
ergov za sekundu. Vo svojom referáte Kardrašev 
podotkol, že dnešná veda je doslova v plienkacb, 
do platí predovšetkým o našich poznatkoch vztahu 
priestoru •a času. Kardašev pokladá tzv. čierne die-
ry za špeciálne vchody do mých priestorovo-časo-
vých vesmlrov. Svoju hypotézu podopiera týmto 
myšlienkovým predpokladom: Predstavme si veikú 
hmotu, která skolapsovaia pod svoj gravitačný prie-
mer. Ak sa pod gr.avitačný priemer ponorl koráb 
s kozmonautmi, vonkajší pozorovatel nebude •můct 
sledovat ich další osud. A to z jednoduchého dů-
vodu, že pozorovatel nachádzajúci sa mimo gravi-
tačného priemeru nemůže vidiet priestor pod ním, 
ba ani samu čiernu dieru — skoiapsovianú hmotu. 
Takáto hmota neprepúšta mimo svojho gravitačné-
ho priemeru nijaké žiarenie a navonok sa prejavu-
je iba mohutným gravitačným vplyvom. Uvažovaní 
kosmonauti sa neubránža tomu, aby nespadli do 
centra kolapsaru (pri hrnete kolapsem 102 M() za 
10- sec.). Tam ich čaká istá smrt, lebo ich telá 
skolapsujú do nekonečnej hustoty. Kardašev však 
vidí teoretickú možnost ich záchrany. Keď kolap-
sujúcemu telesu -dodáme elektrický náboj, potom 
kolaps ostane na hranici gnavitačného tzv. Schwarz-

sehildovho priemeru a teleso nedosiahne nekonečnú 
hustotu, ale opadne, začne sa postupne rozšir_ovat. 
Vdaka tomu sa kozmonautom podaní vynorit spod 
gravitačného priemeru. Kde sa však vynoria? Na to 
odpovedá Kardašev tak, že ich vynorenie už v,on-
kajší pozorovatel neuvidí, lebe ak predpokladáme 
množstvo priestorovo-časových vesmírov rozdele-
ných nekonečnými časovými intervalmi, potom sa 
kozmonauti vynoria v jednom z týchto vesmírov a 
tam ich už uvidí iný pozorovatel. V prípade, že je 
Kard'aševav predpoklad správny, potom by mohla 
byt nabitá kolapsov.aná hmota strojem, na ktorom 
by sa dalo cestovat do mých vesmírov. Ak by čier-
ne diery mali aj svoje protipóly v podobe bielych 
dier, potom by sa dalo cez ne vrátit spat do nášho 
vesmíru. Sagan sa •vyslovil, že čierne diery predsta-
vujú velké nebezpečenstvo pne cestujúce civilizá-
cie, a pnete musia byť obkolesené majákmi. Sagan 
očakáva v okolí čiernych dier objav velkých tech-
nologických mechanizmov. 

Otázka medzihviezdnych letov sa venov,al G. 
Marks. Vystúpil s teóriou rakety, ktorú by pohádal 
laserový lúč. Vyslovil zaujímaný názor, že ludstvo 
ešte nedisponuje takou technikou, aby bole schopné 
postavit laser, který by pohádal loď na spiatočnej 
caste. A kvůli tomu k nám dosiaT nijaká civilizácia 
nezavítala. 

Mnoho referujúcich sa venovalo problematike 
hšadania signálov od mimozemských civilizácií. Po-
dia F. Draka je v súčasnosti jediným najrýchlejším 
a najekonomickejším prostriedkom na nadviazanie 
kontaktu p.oužitie elektromagnetických vin. Na 
ilustráciu uviedol tieto údaje. Signály rád,ioiokátora 
umiesteného v ohnisku parabolickej antény v Are-
cibo na Portoriku je možné zachytit podobnou apa-
ratúr.ou zo vzdialenosti 2000 pc. Ked začne činnost 
nový rádielokátor, dosah antény stúpne na 10 000 
po. Ch. Townes má názor, že do vadialenosti 5000 
svetelných rokov sú lasery úpine schopné konku-
rovat rádi•otechnickým prostriedkom. leh výhody sa 
však můžu využit len vtedy, keď poznáme polohu 
abonenta v priestore. B. Oliver ho.voril o pripravo-
vanem projjekte Kyklop. Šlo by v ňom o anténový 
systém s 10 000 zrkadlami s priemerom 20-30 m, 
pospájaných zložitým komuratívnym systémem do 
jednej vetkej antény s velkou ekvlvalentnou plo-
chou. Táto anténa by umožňovala hradat súčasne 
signály až na milióne frekvencií. Pripravevané 
projekty stáli doslal Stanfordskú univerzitu 100 000 
dolárov. Realizácia .celého projektu by vyšla na nie-
koTko m'iliárd dolárov. Marián D u j n i č 

SEMINÁR V PARTIZÁNSKOM 
Krajská hvezdáreň v Hlohovci usporiadala dňa 7. 

apríla 1973 seminár vedúoich astronomických krúž-
kov, členovi kra,jskej astron•omiokej rady a lektor-
ského zboru. Seminár sa uskutečnil v Partizánskom 
z toho důvodu, aby sa v TopoIči'anskom okrese roz-
šírili rady astronómov-amatérov. 

Seminár otvoril a prítomných privítaí riaditel 
krajskej hvezdárne s. Elemír Csere a vo svojej 
prednáške Důkaz heliocentrickej sústavy vyzdvihol 
najmá velký význam kopernikovho .diela pre ad-
časnú astronómiu. Na seminári bole prítomných 40 
úcastníkov z celého Západoslovenského kraja, na 
ktorom bolí prediskutované otázky ďalšieho rozvoja 
amatérskej astronómie na Slovensku. 

Fri tejto príležitosti bole uskutočnené blahopria-
nie jednému z najstaršíeh amatérskych pracovní-
kov v obvode melta Hlohovec, s. Balogovi k jeho 
60. marodeninám. V popoludňajších hodinách bolí 
prejednané úlohy ďalšej činnosti krajskej astr•ono-
mickej rady a lektorského zboru. 

Seminár spinil svoje poslanie a dal záruku, že 
amatérska astronómia v Z$padoslovenskom kraji na 
úseku vedeckého svetonázoru spiní svoje poslanie. 

—Br—
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Astronaut Allan Bean, člen posádky Apolla 12, se 
chystá odnést soupravu přístrojů ALSEP na vhodné 
místo. 

Konec programu Apollo umožňuje shrnout všech-
ny vědecké experimenty prováděné posádkami mě-
síčních expedic. Celkem šestkrát přistál výsadkový 
modul s dvojicí kosmonautů na měsíčním povrchu, 
naposledy 11. 12. 1972 při závěrečném letu Apolla 
17 do oblasti měsíčního údolí Taurus-Littrow. Řadu 
vědeckých experimentů lze rozdělit na dvě skupiny, 
a to na experimenty orbitální a povrchové. Zatím-
co výzkum na měsíčním povrchu je omezen na ob-
last místa :přistání, měření prováděné z oběžné lu-
nární dráhy umožňuje průzkum větší plochy. Odha-
duje se, že jednotlivými přístroji bylo prozkoumáno 
od 5 do 20 % měsíčního .povrchu. 

1. Orbitální experimenty. 

Komplex vědeckých přístrojů pro měření na oběž-
né dráze byl umístěn v prázdné sekci servisního 
modulu kosmické lodi — SIM [Scientific Instrument 
Module). Příklop této sekce se odhazoval vždy ně-
kolik hodin před navedením na oběžnou dráhu ko-
lem Měsíce. Maximální doba činnosti jednotlivých 
přístrojů dosahovala 60 hodin. Přehled všech expe-
rimentů je uveden v tab. I. Navíc byly při všech 
letech lodí Apollo k Měsíci pořizovány topografic-
ké snímky ,měsíčního povrchu. Při výpravách Apolla 
15, 16 a 17 byly kamery instalovány v SIM a při 
návratu lodi k Zemi bylo nutno dopravit kazety 
s exponovaným filmem do velitelské sekce. Posádky 
dvou 'expedic — Apolla 15 a 16 — umístily na lu-
nární dráhu subsatelity, malé vědecké družice 
o hmotě 36 a42 kg, které ,měly provádět měření po 
startu Apolla k Zemi. Družice nesla 2 vědecké pří-
stroje, a to magnetometr a detektor nabitých čás-
tic. Cílem bylo studium slunečního větru, charakte-
ristik zemské magnetosféry a výzkum interakce 

APOLLO 
A VĚDA 

IVO HUDEC, RENÉ HUDEC 

mezi měsíčním povrchem a slunečním větrem. Jako 
třetí experiment sloužily subsatelity k výzkumu ne-
homogenit měsíčního gravitačního pole. Tento prů-
zkum se prováděl nepřímo ze změn okamžité rych-
losti družice na dráze, které se určovaly pomocí 
Doppienova jevu. Posuv frekvence rádiové viny 
o původní frekvenci 2115 MHz byl měřen s přes-
ností -f- 0,01 Hz. Plánovaná životnost obou družic 
byla 1 rok, skutečná životnost však byla mnohem 
kratší. První subsatelňt pracoval několik měsíců, 
druhý předčasně ukončil činnost dopadem na od-
vrácenou stranu Měsíce již po 35 dnech. 

Kromě snímkování a mapování měsíčního povr-
chu byla zhotovena i teplotní 'mapa s vysokým roz-
lišením, a to na základě měření infračerveného ra-
diometru na Apollu 17. Zajímavá jsou astronomická 
pozorování v ultrafialovém oboru spektra. Kromě 
UV snímkování Země ;a Měsíce bylo prováděné (po-
mocí ultrafialového spektrometru) studium galak-
tického UV záření a rozdělení atomárního vodíku 
v prostoru mezi Měsícem a Zemí. 

2. Povrchové experimenty. 

Do této skupiny patří všechny vědecké experi-
menty na měsíčním povrchu. Některé 'prováděli pří-
mo astronauté při svých vycházkách, jiné jsou sou-
částí vědeckých stanic ALSEP (Apollo Lunar Sur-
face Experiment Package). Tyto stanice provádějí 
dlouhodobá měření i po návratu astronautů na Zem. 
Zdrojem elektrické energie je radioizotopový gene-
rátor SNAP-27 o výkonu 68 až 80 W. Součástmi 
všech instalovaných stanic ALSEP jsou přístroje pro 
seismická měření, at již seismometry (pasívní, ak-
tivní), nebo zařízení pro seismidké profilování pod-
povrchových vrstev. 'Smůlou byl postižen experiment 

Apollo 11 12 14 15 16 17 

Datum přistání na Měsíci 20. 7. 1969 19. 11. 1969 5. 2. 1971 30. 7. 1971 21. 4. 1972 11. 12. 1972 

Mare Oceanus Era Taurus-Oblast přistání Tranquil- 
litatis Procella- rum Mauro Morvtes 

I Apenninus 
I Descartes L ttraw 

Souřadnice místa pňistání 23,4 °E 23,5 °W 17,5 °W 3,7 °E 15,5 °E 30,8 °E 
0,7 °N 3,0 °S 3,7 03 26,1 °N 9,0 °S 20,2 °N 

Počet obletů Měsíce 30 45 34 74 62 76 
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Sev 

MILAN ANTAL, 

Astronomický ústav SAV, Skalnaté Pleso. 

Nt9 

Krajská Pudová hvezdáreň v Českých Budějoviciach patrí rozsahom svojej činnosti a prístrojovým 
vybavením medzi popredné v ČSSR. Asi 18 km juhozápadne od mesta, nedaleko Českého Krumlo-
va, má vybudovanú pri vrchole Klete vo výške 1070 m n. m. pozorovaciu stanicu s kopulou, v ktorej 
je na montáži domácej konštrukcie umiestnených niekoFko prístrojov, určených prevažne k foto-
grafickej astrometrii. Pod vedením dr. Antonína Mrkosa, CSc., riaditel'a hvezdárne, sa tu uskutoč-
ňuje odborný program, zameraný predovšetkým na pozorovania komét dvoma základnými prístroj-
mi hvezdárne; 100 cm, f = 395 cm reflektorom (v Cassegrainavom systéme 1200 cm) a Makstuto-
vovou komorou 40/50 cm, f = 103 cm. Meranie presných polóh komét, resp. tiež malých planétiek 
na snímkach, získaných týmito prístrojmi, sa prevádza pomocou súradnicového meracieho prístroja 
Koomess ty. Zeiss priamo na observatóriu a redukcie meraní na počítači Minsk 22 Matematicko-
fyzikálnej fakulty Karlovej univerzity v Prahe. Takto bob o od roku 1968 získaných a publikovaných 
v cirkulároch Medzinárodnej astronomickej únie a AV SSSR 562 presných poléh získaných za 366 
pozorovacích nocí dr. A. Mrkosom a R. Petrovičovou. Uskutočnili sa pozorovania 45 komét do 17 
magnitúdy, viacerých zaujímaných asteroidov a fotometrické merania 11 komét v U—B—V systéme. 
Na Kleti bola v roku 1972 zahájená a v marci 1973 dokončená výstavba 8 metrovej kopule v spo-
lupráci s pražskou hvezdárňou M. R. Štefánika na Petříně. V kopuli, zhotovenej v Zeissových záva-
doch v Jene bude umiestený 60 cm, f = 300 cm reflektor s 30 cm refraktorom. Pozorovací pro-
gram na tomto prístroji bude zameraný prevažne na fotografické a fotoelektrické pozorovania ko-
mét a asteroidov. Neskór pribudne do noyej kopule 15 cm korónograf. Kopula ponesie meno Mi-
kuláša Kopernika a bude uvedená do prevádzky v tomto jubilejnom roku 500. výročia narodenia 
velkého astronóma. 

Ako vidno zo stručného popisu prístrojového vybaveni, pozorvacieho programu a doterajších 
výsledkov, observatórium na Kleti sa zaraduje v pozorovaní komét k popredným staniciam vo sve-
tovom meradle. 



Dvojexpozícia asteroidu Hecuba 19!20 jan. 1972. 
Foto: Petrovičová 

Pohfad na hlavný prístroj observatória: vfavo — 
100 cm reflektor, vpravo — zhora: Makstutovova 
komora 40g50 cm f 103 cm, Cassegreinov reflektor 
50 cm 1700 cm a dvojitý refraktor s objektívmi 25 
cmal7cm. 

Foto: Antal 

Kométa 1970 II Bennet, Makstutovova komora exp. 
5 min. Foto: A. Mrkos 
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Orbitální experimenty 
Apollo 

12 14 15 16 17 

Mnitispektrální fotografie X 

Sledování mikvometeoritů - 
vliv na okuavelvtelské sekce X X X X 

UV--fotografie Země ta Měsíce X X 

Sledovúní protievitu X X 

Spektrometr gama záření X 

X 

X 

Detektor fluárescenčn&ho 
X-záření X 

Spektrometr alfa částic X X 

X Rádiový expeniment°v pásmu 
S 

X X X 

Rádiový experiment v pásmu 
S-subsatelňt 

X X 

X 
Spektrometr lunánní 
atmosféry 

X 
_ 

Spektrometr ultrafialového 
'záření 

X 

6,istatickýradar X X X 

Radiometr infračerveného 
záření 

x 

Detektor nabitých částic
suitsatelit 

Mugnetometr — subsatelit X X 

Radarový experiment —
sondování podpovrchových 
vrstev 

X 

pro měřeni tepelného toku, který měl být Instalo-
ván čtyřikrát. Ve skutečnosti však pracuje jen 
v místech přistání Apolla 15 a 17, protože v přípa-
dě Apolla 13 k přistání na Měsíci nedošlo a při 
umísťování tohoto přístroje při letu Apolla 16 vy-
trhli astronauté nešťastně jeden z kabelů. Výsledky 
měření z oblasti Hadleyovy brázdy udávají hustotu 
tepelného toku z vnitřku Měsíce 'k povrchu na 
(3,3 ± 0,5) . 10-6 W 'cm. Zajímavý je přístroj pro 
registraci mikrometeoritů a lunárních vyvrženin, 
který registruje směr, rychlost a množství dopada-
jících částic. Umožní i studium povahy úlomků a 
částic vyvržených z povrchu Měsíce při impaktech 
meteoritů. 

Z astronomického hlediska si zaslouží pozornosti 
ultrafialová kamera se spektognafem, která polo-
automaticky snímkovala 11 vybraných astronomic-
kých objektů během vycházek posádky Apolla 16. 
Celkem tehdy bylo ^pořízeno 209 snímků v různých 
oborech, především Země, galaxie M 31, Velkého 
Mageilenova mračna, shluků galaxií atd. 

Značná pozornost byla věnována výzkumu měsíč-
ního povrchu a podpovrchových vrstev. Celkem při-
vezly posádky měsíčních expedic 390 kg hornin, 
hlavně z povrchu do hloubky 0,5 m. Získány však 
byly i 3 trubkové vzorky až 'do hloubky 2,6 m. Hus-
tota podpovrchových vrstev v oblasti Taurus-Littrow 
byla zkoumána i citlivým gravime'trem připevněným 
na vozidle Rover. Elektrické a mechanické vlast-
nosti až do hloubky 1,2 km pod ,povrchem se zkou-
maly prostřednictvím radarového sondování na 6 
různých frekvencích. Podobné sondování prováděl 
i přístroj ze služební 'sekce Apolla 17. 

Zpracování značného množství údajů si vyžádá 
celou řadu let i při usilovné vědecké práci. Navíc 
přijímají pozemní stanice stále ještě nové údaje 
z Měsíce, a to z vědeckých stanic ALSEP. Proto bu-
de ještě 'dlouho trvat, než budeme znít k dispozici 

Experimenty na 
měsíčním povrchu 

Apollo 

11 12 14 15 16 17 

Pasívní sei mometr X  X X I X X 
Aktivní seismiaký 
experiment 

X 

X X 

9 X Lunární miagnetometr X 

Spektrometr slunečního +větru X X 

Detektor měsíční tntnosféry X 
_ 
X X 

Měření tepelného toku _ X X X 

Měření nabitých částic X 

Detektor měsíční atmosféry 
X 
X 

X 

X X X
X X Geologický výzkum 'povrchu X 

X

X X 

Laser•ový;odražeč  X X 

Složení slunečního větru X X X 
Sledování kosmického zření X 
Detektor kosmlíckého záření X 
Stereoskopické fato- 
grafie hornin 

X X 

Přenosný magnetometr X X 
Měření místní gravitace 
epři vycházkách 

X

Měření m-echani'ekýeh 
vlastností povrchu 

X X X X 

Ultrafialová kámeita 
(spektrograf) 

X

Detektor meteoritů •a 
lunárních vyvrženin 

X 

Seismické profilování 

_ 

H
 H

H
  

 H
 

Měření elektrických 
vlastností povrchu 
Hmotový spektrometr 
Gnavimetr 
Detektor měsíčního prachu X X X 
IMěřenítakusneutronů 

definitivní výsledky jednotlivých vědeckých experi-
mentů. 

Fotografia Mesiaca 10. IV. 1973 v ohnisku 170 mm 
zrkadla f 1330 mm na materiál ORWO NP20 1/100 
sek. Foto: Ing. Taubinger, Modra 
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Astronomie na 

universitě 

v 

Olomouci 

RNDr. JAROMÍR ŠIROKSi 

V letošním roce uplyne 400 let od založení druhé 
nejstarší university •v českých zemích. Universita 
v Olomouci vznikla z církevního učiliště, založené-
ho roku 1566. V r. 1573 udělil císař Maxmilián II. 
tomuto učilišti právo :povyšovat ke 'všem vědeckým 
hodnostem, jaké měly v té době západoevropské a 
jihoevropské university. V roce 1773 byla universita 
císařovnou Marií Terezii zestátněna a svou činnost 
vykonávala až do roku 1869„ kdy byla rakouskou 
vládou zrušena. Teprve zákonem Prozatímního Ná-
rodního shromáždění z 21. února 1946 byla v Olo-
mouci obnovena jako československá státní univer-
sita pod názvem Universita Palackého. 

První písemná zpráva o Olomouci je v Kosmově 
kronice z roku 1055; vznik města samého se však 
klade do doby dřívější. Již v devátém století exis-
tovalo na místě nynější Olomouce slovanské hra-
diště. Sídelní hrad olomouokých účelných knížat 
z rodu Přemyslovců vznikl po roce 1021. Ve dva-
náctém století byla již Olomouc centrem politické 
i církevní mooi, významným střediskem řemesel a 
obchodu. Obchodní cesta, která tudy procházela, 
spojovala Čechy s Horním Slezskem, Krakovskem 
a Kyjevskou Rusí. 

Jedním z prvních učitelů přírodních věd byl 
Theodor Moret, který působil v Olomouci v létech 
1632 až 1635; po něm přišel Jiří Bčhm. O jejich 
činnosti však není zpráv. V r. 1655 nastoupil Va-
lentin Stansel, který svá pozorování Měsíce shrnul 
v díle Propositiones selenographicae sive de Luna, 
v němž uveřejnil první mapu Měsíce, zhotovenou 
v Českém království. Ve spise Legatus uranicus, 
uveřejněném v Praze roku 1683, považoval již ko-
mety za součást sluneční soustavy. Později vydal 
ještě několik spisů v portugalštině. Zemřel v Bahii. 
Na universitě dále působili Jan Zimmermann v lé-
tech 1661 až 1663 a Sigismund Ferdinand Hartmann 
v létech 1664 až 1667. Hartmann vydal v Praze po-
jednání o kometě z r. 1680, jejíž chvost koncem 
roku .dosáhl délky 70°. Studiem zatmění Slunce a 
Měsíce se zabýval Jan Hanke, 'který působil v Olo-
mouci v létech 1680 až 1705. Posledním významným 
přírodovědcem byl Jakub Kresa, který nejdříve pů-
sobil v Praze, v létech 1682 až 1684 v Olomouci; 
poté odešel do Madridu. V Olomouci vychoval Kresa 
matematika Jana Tatelia, který vydal spis o zatmění 
Měsíce z 10. prosince 1685. Po Krasově odchodu 
z Olomouce zájem o astronomii výrazně poklesl. 
Začátkem 18. století působili na universitě profe-
soři Kašpar Pfliger a František Tillisch. 

Lidová hvězdárna v Olomouci. 

Olomoucký orloj. Současná úprava orloje, zničené-
ho v roce 1945, pochází od národního umělce Karla 
Svolinského. 

Po zestátnění university působiti v Olomouci pro-
fesoři matematiky Štěpán Schmidt a Jan Dúrnba-
cher, kteří zařadili do svých přednášek i astrono-
mii, chápanou však spíše filosoficky. Teprve Fran-
tišek Konrád Bartl zařadil v r. 1805 do svých před-
nášek Newtonovu kosmickou mechaniku. Po pří-
chodu Jakuba Filipa Kullika v r. 1814 konaly se 
i přednášky ze sférioké a teoretické astronomie, 
praktická pozorováni se konala na soukromé hvěz-
dárně Josefa Bayera. 

Poslední etapu astronomie na olomoucké univer-
sitě zahájil v roce 1841 Eduard Rytíř z U•nckrechts-
bergu, který si vybudoval soukromou hvězdárnu. Ke 
spolupráci pozval řadu matematiků (Jan Šimko, 
Rudolf Brestel, Jan Schenk a Julius Schmidt), 
z nichž nejvýznamnějším byl Julius Schmidt z Bon-
nu, který působil v Olomouci v létech 1853 až 1858. 
Julius Schmidt jako pozdější ředitel hvězdárny 
v Aténách vykonal řadu pozorováni Měsíce, sluneč-
ních skvrn a objevil novu v r. 1876. V r. 1851 do-
sáhl Unckrechtsberg zařazení astronomie jako sa-
mostatného předmětu do učebních osnov a spolu 
s Bedřichem Franzem ji po tři roky přednášel. V ro-
ce 1867 odešel Unokrechtsberg z Olomouce. 

Také mimo universitu se astronomií zabývala řa-
da osob. Augustin Kaesenbrod ze Všehrd, zvaný 
Olomoucký, vydal v r. 1495 astronomické tabulky. 
Jan Bedřich Breiner se během svých studií v Římě 
seznámil s Galileo Galileim, který mu umožnil ko-
nat astronomická pozorování dalekohledem. Karel 
Slavíček učil na gymnasiu i na universitě; jeho po-
zorování uveřejňoval P. Souoiet v Observationes 
astronomiques v Paříži. Josef Bayer vybudoval sou-
kromou hvězdárnu, na níž konal astronomicko-geo-
detická pozorování (v r. 1816 vydal mapu Moravy). 
Používání observatoře nabízel i universitě. V Olo-
mouci se narodil František Zeno, který se v r. 1777 
stal ředitelem pražské hvězdárny. 



Doc. PhDr. Bohumil Hacar, první 
na obnovené universitě. 

učitel astronomie 

Nejstarší astronomickou památkou je orloj [na 
náměstí Míru), který pravděpodobně sestrojil Anto-
nín Polil v létech 1420 až 1422 (rok vzniku není 
historicky doložen). Orloj byl mnohokrát opravován 
a doplňován, poslední renovace je z doby po druhé 
světové válce. Na různých budovách se zachovala 

řada slunečních hodin a několik glóbusů z různých 
zrušených ;klášterů. 

Na obnovené universitě •konal první přednášky 
z astronomie doc. PhDr. Bohumil Hacar [,nar. 1886), 
který působil na pedagogické a přírodovědecké fa-
kultě v létech 1948 až 1958. Vydal řadu publikací 
o proměnných ,hvězdách, studií z oboru teorie vy-
učování +astronomií a obsáhlou vysokoškolskou u-
čebnici Úvod do obecné astronomie [1963). Na ka-
tedře algebry a geometrie působil v létech 1946 až 
1964 doc. RNDr. Josef Široký [1893-1968), který ve 
Zprávách astronomického ústavu v Brně uveřejnil 
několik prací, týkajících se teoretické astronomie. 
V první studii zjednodušil Wilkansovu metodu ur-
čení drah planet a komet, ve druhé ,pojednal o přes-
nosti určování elementů drah planet a ve třetí, na-
zvané On the System of Minor Planets [1948), 
o soustavě planetek. V roce 1960 byla na pří=rodo-
vědecké fakultě zřízena katedra teoretické fyziky 
a astronomie, jejímž vedoucím je prof. RNDr. Bed-
řich Hawelka, DrSc. Astronomie a astrofyzika se 
nyní přednáší pro studenty fyziky, budoucí středo-
školské profesory, a to jak v interním studiu, tak 
ve studiu při zaměstnání a rovněž v postgraduál-
ním studiu. Pro studenty bylo vydáno několik u-
čebních textů [skript) a vysokoškolská příručka 
Základy astronomie v 'příkladech, jejíž druhé vy-
dáni letos vyjde. Bylo získáno několik zahraničních 
názorných pomůcek [např. z NSR Baader Planeta-
rium), další ^pomůcky byly zhotoveny svépomocně. 
Desítky map, obrazů, schémat, filmů i diafilmů a 
soubory diapozitivů přispívají ke zvýšení názornosti 
výuky. Pozorování studentů se konají na lidové 
hvězdárně, která byla vybudována zásluhou prof. 
Vladimíra Petra [hvězdárna byla otevřena v roce 
1954). Od roku 1956 až do svého náhlého úmrtí byl 
ř"editelem hvězdárny RNDr. Jan Luner (1917-1972). 
Odborné práce jsou publikovány ve sbornících Acta 
Universitatis Pala•okianae Olomucensis, Facultas re-
rum naturalium, řada matematioko4yzikálně-che-
mioká. 

Hodnotné podujatie 

v 

Banskej 

Bystrici 

Krajská hvezdáreň v Banskej Bystrici v spolu-
práci so Slovenskou astronomickou spoločnostou a 
Slovenským zvězom astronómov-amatér.ov v Banskej 
Bystrici usporiadali 17. februára 1973 slávnostné 
aasadnutie pri príležitosti 500. výročia narodenia 
Mikuláša Kopernika a 25. výročie Vítazného Feb-
ruára. 

O zdarný priebeh celej akcie sa postarali odborní 
a vedeckí pracovnici, ktorých pútavé prednášky 
zaujali všetkýoh účastníkov toilto slávnostného za-
s dnutia. Ako prvá odznela prednáška na tému 25. 
výročie februárových udalostí. PhDr. Valéru Chro-
meková vo svojej prednáške zdůraznila vítazstvo 
robotníokej triedy vo februári 1948, kel sa potvr-
dila všeobecná 'platnost ideí marxizmu-leninizmu a 
rozhodujúca úloha KSČ a Tudových más v najnov-
ších dejinách našich národov. Vifazstvo robotníokej 
triedy nad buržoáziou urýchlilo nielen hospodársko-
ekonomický a politický rozvoj našich národov, ale 
aj rozvoj vady a kultúry, čo dokazuje aj vzostup 
amatérskej astronomie v našej republike za ostatně 
štvrtstoročie. 

Potom sa ujal slova RNDr. Juraj Zverko, ktorý 
zameral evoju prednášku na vývoj poznatkov a 
predstáv o vesmíre. Chronologicky spomenul vs"et-
ky významné medzníky v astronómii od Ptolemaia 
až po súčasnost. Vysoko vyzdvhol význam diela 
velkého polského astronoma Mikuláša Kopernika, 

Zasadnutie pozdravil aj člen KNV. Foto: Hric 

ktorý na základe vedeckých podkladav zamietol 
geocentri^ckú teóriu a vyzdvihol novú — heliocen- 
trickú. Jeho učenie sa pokladnic za kacírske, ab- 
surdné, filozoficky nesprávne a stalo sa trňom v oku 
cirkevných hodnostárov, no nakoniec sa stalo zá- 
kia.dom s'učasnej •astronómie. 

Po prednáškach sa rozprúdila živá diskusia 
o pro-blém^och súčasnej astronomie. Dr. Zverko o- 
chotne odpovedal na otázky, najmě z radov mla-
dých účastníkov zasadnutia. Záver tohto podujatia 
urobil riaditef krajskej hvezdárne s. Igor Chromek. 
Hovoril o rozvoji ludovej astronbmie v socialistic-
kom Československu, ktorá zohrala dS:ležitú úlohu 
pri formovaní správnej ideológie celého národa. 
Dotkol sa najmě problémov v amatérskej astronó- 
mii v Stredoslovenskom kraji. Na záver vyslovil 
poďakovanie všetkým, ktorí sa pričinili o zdarný 
priebeh tohto kultúrneho podujatia. Ladislav HRIC 
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Krajský astronomický seminár 
vLubochni 

Kria,jská hvezdáreň v Banskej Bystrici ako špe-
ciaiizované osvetové zariadenie má za úlohu vý-
chorou mladých kádrov na poli amatérskej astronó-
mie. Koncem roku 1972 vzniklo v Stredostovenskom 
kraji 18 nových astronomických krúžkov a začiat-
kom roka 1973 hlásilo založenie dalších 5 nových 
astronomických krúžkov. Bratože ide o novozalože-
né krúžky, kterých veduci nemajú skúsenosti s ve-
dením a s !prácou v tejto záujmovej organizácii, 
Krajská hvezdáreň v Banskej Bystrici usporladala 
v dňooh 23. až 25. marta 1973 v 1 ubochni krajský 
ostronomický seminár pre 35 účastníkov. Program 
seminára bol volený tak, aby pomohol vedúcim 
uniknút do problematiky vesmíru, aby však nepo-
zostával iba z teoretickej časti, ale najmá, aby sa 
vysvetlila metodika práce. 

Na seminári odznelo spolu 8 prednášok na tieto 
témy: Význam astronómie pre ludstvo, Život a die-
lo Mikuláša Kapesiiika, Práca v astronomickom 
krúžku, Pezonovanie meteorov, Názorné pomécky a 
ich využitie pri práci v krúžku, Bezprístrojová me-
teorológia, Pozorovanile Slnka a Kozmonautíka v sú-
časnej dobe. Všetkých 8 prednášok predniesli pra-
covníci KH z Banskej Bystrice a k jednotlivým té-
matu premietli vhodné filmy. Účastnfci hodnotili 
seminár velmi kladne. 

Súbežne so seminárom v Eubochni zasedala rada 
Krajskej hvezdárne v Banskej Bystrici — poradný 
orgán niaditel!a. Na zasadnutf sa nešili otázky 
týkajúce sa previerok hvezdánní, astronomických 
pozoravatePnf a váčšich asUronomiekýoh krúžkov. Je 
to veYmi aktuálna téma pre Stredoslo.venský kraj, 
lebo ešte v !tomto ,pátsročnam pláne sa majú dobu-
dovat dalšie okresné hvezdárne a majú sa aj prf- 
strojovo vybavdf. Cielom previerok bolo preskúmaf 
možnosti využitia týohto zariadaní na metodickú 
pomoc astronam!iekým krúžkoni v okresoch, resp. 

Pohlad na účastníkov seminára v Ilnbochni. 
Foto: Harfiansky 

* * 

* 

v ohvodoch leh ipdsobenva, zistit možnost personál-
neho obsadenia a prístrojového vybavenia. Utvorili 
sa 'trojčlenné skupiny, ktoré malí navštívit jednot-
li4vé pozorovatelne do konca mája 1973. 

Jedným z bodov ,programu zasadnutia bole aj 
správa o súčasnom stave astronomických krúžkov 
v Stredoslovenskom kraji a návrh na leh další roz-
voj. Zástupkyňa Krajského osvetového strediska 
v Banskej Bystrici informovala prítomných v tom 
zmysle, že KOS na základe previerky osvetavých 
zariadeni kraja eviduje iba dva .astronomické krúž-
ky a správa nvádza až 85. 

Na zasadnutí rady krajskej hvezdárne odznelt aj 
návrhy ,sekoie pozorovania meteorov a rádioastro-
nomiokej !sekcie pni KH v Banskej Bystrici so za-
meraním sa na krajské a celoslovenské úlohy. Hlav-
nou úlohou týchto sekcií je zabezpečit rozvoj siete 
meteoiiiokých a zádioastronamfckých stanic v ob-
vode pésobnosti jednotlivých hvezdáreí na území 
celej SSR. Súčastou tejto úlohy je zároveň popula-
rizá'cia dosiahnutých výsledkov, aby touto odbornou 
prácou bola zaslahnutá oblast mimoškolského vzde-
lávanda mládeže ,a spraeujúcioh, •a tým sa i kladne 
ovplyvsiil správny postoj k materiálnej podstate 
sveta. Mária ĎUROVIČOVA, KH B. Bystrica 

CYKLUS PREDNÁŠOK O RÁDIOASTRONÓMII 
Budová hvezdáreň mesta Žiliny, codbočky SAS, 

JSFM !a Okrasný don pionierov a mládeže usporia- 
dali v období od 2. marca do 8. júna 1972 cyklus 
prednášok o rádioastronómii na tieto témy: Úvod 
do rádioastronČinže, stavba elektromagnetického 
spektra, žiar•enie anedzihviezdneho neutrá•1•neho vo- 
díka, rádiové žiarenie Sluka, prejavy planět y ob-
lasti rádiového spektra, sledovanfe meteorov na 
rádiových vinách, porovnanie registračných zázna- 
mov 1'CN a ZCN z augusta 1971 na EH v Žilina 
s rokom 1970, po.rovnsanie máp slnečnej činnosti 
Fraunhoferovho fnštitútu s registračnými záznama- 
mi PCN a ZCN na EH v Žiline za august 1971. 

Prednášal profesor Juraj Bárdy a prednášky sa 

uskutočňovali v okresnom pionierskom dome. Psf-
hlásilo sa 37 úďastnfkov z •radav mládeže šk81 II. 
cyklu a dospelých záujemcov. Účast na prednáš-
kach bola 82%. 

Cyklus prednášok bol prvým tohto druhu, ktorý 
BH uskutocnila po !skúsenostiach s menanfm koz-
miokýeh šumav z polárnej (PCN) a zenitovej oblas-
ti (ZCN), ktoré sa vykanáva od roku 1982. 

Možno povadat, že cyklus bol cenným prfnosom 
k popularizácii tohto nového odvetvta astronómie, 
kterého poznatky vyznamne dapjňajú náuku o vzni-
ku a vývoji vesmíru, a bol tak cenným príspevkom 
k upevňovaniu vedeokého svetového názoru u mlá-
deže. A. EICHLER 

O mimozemských eivitizáeiáeh 
Na svoju sprvú schódzku v roku 1973 sa 16. II. 

ziš1Y členovia MO SZAA v Bratislave. Novozvolený 
predseda MO súdr. A. Marek oboznámil prítomnych 
s plánom činnosti organizácie v začatom roku. Plán 
okrem mého predpokladá nadviazanie kontaktov so 
Štefánikovou hvezdárňeu v Prahe, užšiu spoluprácu 
s Krajskou hvezdárňou v Hlohovci a so Slovenskou 
ústredno.0 hvezdárňou v Hurbanove. 

Stalo sa už tradíciou MO SZAA v Bratislave uspo-

radúvaf pútavé populárnavedeoké prednášky. Na tú-
to tradíctu nadviazal aj novy výbor zorganizovanim 
prednášky Mimozemské civilizácie, ktorú starostli-
vo a na úrovni pripravil a predniesol podpredseda 
organizácie s. M. Dujnič, posluoháč Filozofickej fa-
kulty UK v Bratislave. 

Hodnotným záverom podujatla boto premietnutie 
filmu Planéta opic. Vladimír VRANOVSKÝ, 

Observatórium SVŠT, Bratislava 
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Z AMATÉIRSKEJ ASTRONÓMIE 
Astronomický kabinet v Galante 

V marci takto roku zriadiii pri odbore kultúry 
ONV v Galiante akresný astronomický kabinet. Po-
slaním kabinetu je koord'inovaf činnost astronómov-
amatérativ v Galantskom okrese. Táto činnost má 
v okrese už vyše dvadsatrocnú tradíciu. Zriadenie 
nkresného astronomického kabinetu bezprostredne 
prispeje k šíreniu poznatkov z odboru astronómie, 
astronautiky, kozmonautiky a prfbuzných prírod-
ných vied a hude mat velký podiel na usmernení 
a prehlbovani činnosti astronómov-amatérov v ob-
Lasti vedeokého svetonázoru. 

Vedúcim touto kabinetu je mladý, zapálený od-
borný asistent Ivan Molnár ml. Pomocným orgánom 
kabinetu je osemčlenný poradny zbor na čele 
s predsedoun. 

Okrasný astronomický kabinet je umiestený 
v priestorooh Okrasného vlastiv.edného múzea v Ga-
lante a verejnosti je prístupný trikrát do týždňa, 
a to v ppondelok, v stredu a v piatok až do nesko-
rých večerných hodín. Pra vopred nahlásené hro-
madné návštevy, ezkurzie ,a školské výpravy je ka-
binet otvorený každý daň po:dI,a dohady s odbor-
ným vedúcim astronomického kabinetu. 

Kabinet v okrese Galanta bude velkým prínosom 
v rozvaji amatérskej astronámie a hnutia astronó-
mov-amatérov v Západoslovenskom kraji. 

~ * ~ 

v 
to 

—I.M. —

V sobotu 13. januára zamierilo 30 amatérskych 
hvezdárov zo západného Slovenska do Hlohovoa na 
pravidelné pracovné stretnutie. Tamojšia Krajská 
hvezdreň v spolupráci s pobočkou SAS už roky 
organizuje každý mesiac takéto podujatia, ,ktoré 
charakterizuje už tradične vysoká úroveň a pria-
teTské ovzdušie. Amatéru sa rra nich vzájomne in-
formujú o hovínkách v astronómii, o tom, čo urobit 
pne další rozvoj amatérskej astronómie a pre šíre-
nie vedeokých poznatkov. Nejeden dobrý pracovný 
námet sa zrodil práve na týchto staetnutíach. Pek-
ný rekord drží súdruh Elemír Kécskei, dlhoročný 
člen KSČ, který na beto podujatia prichádza z Bra-
tislavy už trinásty rak. Na poslednom stretnutí 
vzdali účastníci mlinútou ticha hold nedávno zosnu-
lému ama'térovl, súdnuhevi Štefanovi Hagarovi 
Z KráT,ovej pri Senci. Aj on pravidelne a rád cho-
dieval do Hlohovaa. Poznali sne ho ,ako zapáleného 
milovníka prírody a hvezdárstva, nelutujúceho nija-
kú námahu na caste za vedomostami. 

Riadi,teT KH v Hlohovci dr. Elemír Csere potom 
hovoril o úlohách, které čalkajú amatérov v prebie-
hajúcom kopernikovskom roku. KH v Hlohovci chce 
nadviazat na dobrý nástup z epredošlého roku, kecl 
sa ujala výstavy o živote ea diele tohto velkého pol-
ského myslitele. Výstava o Kopernikovi prešla ra-
dom miest Západoslovenského kraja a v tomto ro-
ku ju ešte uvidia obyvatelia Smoleníc, Galanty, To-
polčinu, .Senice a Nových Zánůkov. 

Vela sa na stretnutf havorilo aj o ideologickej 

výchave mládeže a konštatovalo sa, že astronómia 
je prvou vedou, pomocou ktorej můžeme viest mla-
dých Indi 'k vedeckému svetovému názoru. Podla 
uznesení ÚV KSČ má byť ateistická výchova prvo-
radou úlohou pri výohove mládeže. Mladý človek 
s uevyhraneným materialistiokým svetovým názo-
rom sa nemůže stat platnou silou pri budovaní so-
cializmu v našej vlasti. Pralo majú stranícki činite-
lia a inštituoie kladný vztah k astronomickému 
hnutiu .a oceňujú účast astronómov-amatérov pri 
práci s mládežou v astronomických krúžkoch a pri 
prednáškovej činnosti v rámci Soci•alistickej akadé-
mie. Lektorský zbor pni KH v Hlohovci zorganizo-
val za uplynulý rok 174 prednášok. Taško nájst na 
Slovensku niektoré iné osvetové zasiadenie, které 
by vykonalo na tom istom poli za ten istý čas via-
cej. 

Stáli účastnici stretnuti na hlohovskej hvezdárni, 
zlava: dr. I. Zajonc, dr. E. Csere a E. Kécskei. 

Polaroid foto: M. Dujaiič 

Kecl spomíname podiel amatérov na ideologiokom 
formovaní mládeže, nemožno obist jeden takt. Malo 
by byt samozrejmé, aby sa do styku s mladými 
dostávali iba amatérů s jasným avedeckým svetovým 
názorem. V opačnom iprípade sa může spravit viac 
škody 'oko úžitku. Nie ináč 'by to malo byt aj pri 
obsadzovaní funkoif v MO SZAA. 
Možno pokladaf za klad, že KH v Hlohovci sa 

ujala záslužnej práce a uspor•adúva astronomické 
školenia pra učitebov ZDŠ a gymnázií, ktorí vyučujú 
fyziku, biológiu, chémůu a zemepis. Záujem učite-
Tov je značný a je škoda, že niektorí z nich majú 
tažkosti s uvo,Tňovanim zo školy. Pracovníci KH sa 
preto zaviazaii, že oschne navštivte školy a vysvet-
lia riaditelom důležitost týohto akcií. 

Na závan sa prítomnf oboznámili s pozorovacími 
možnosfami na hlohovskej hvezdárni. Je cenné, že 
v minulom roku bol upravený koronograf a hodi-
nový pohon. Posledná halest, otáčanie kopuly sa mala 
podia slov riaditela dr. Csereho vyriešit v prvom 
polroku. Spolu s pozorovatelňou na Bezovci se tak-
to utvoria dobré podmienky tak na popularizáciu, 
ako aj na niektoré odborné pozorovania. 

M. DUJNIČ, FFUK, Bratislava 
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O činnosti AK 
v Novom Neste nad Váhom 

Jedným z prostriedkov ako rozvíjaf a upevňovat 
v misliaeh našich žiakov právny vedecký svetový 
n_.zor je mimoškolská krúžková činnost. Astrono-
mický krúžok pri Gymnáziu v Novom Meste n/Vá-
hom je jednoduchým krúžkom, ale zato so starou 
a bohatou tradíciou svojej činnosti. Clenovia tohto 
krúžku sa v prvopočiatkoch svojej činnosti zame-
risvali na dve hlavně úlohy. Prvou bole umožnit 
všetkým členom krúžku načerpat čo najviac vedo-
mosti z vedného odboru a druhou bole vyvinút ma-
ximálne úsilie ideologického rastu členov, aby po-
tom tieto vedomosti mohli rozdávat svojím s.polu-
žiakom. Obidve tieto úlohy sa usilovali pinit čestne 
a svedomite, čo sa im v podstatnej miene aj poda-
rilo. 

K 250. výročiu narodenia slovenského astronóma, 
rodáka z Banskej Štiavnice M. Hella, k 400. výro-
čiu narodenia Jána Keplera a k 500. výročiu naro-
denla M. Kopernika inštalovali v areáli svojho gym-
názia výstavky a pekné nástenné noviny. Krúžok 
vyniká najmá v popularizácii astronómie a vyvíja 
velké úsilie v šírení vedeckého svetového názoru 
medzi miádežou. Len za jediný mesiac, v januári 

t. r., uspoir•adali 9 predn~šok s astronomickou te-
matikou. Vyspelí členovia krúžku vedú iné astro- 
namické krrúžky. Rozšírili 'si aj svoju členskú zá- 
kladňu a získali do svojich radav 30 nových čle- 
nov. V rámci 500. výročla narodenia M. Kopernika 
nadvlazali styky s Polským kultúrnym strediskom 
v Bratislave, kde sa zúčastnili na konferencii na 
téru Kopernik — Zem — vesmír, usporiadanú Prí- 
rodo.vedeckou fakultou UK v Bratislave. Na základe 
poznatkov získaných na tejto k•onferencii pojali do 
svojho plánu činnosti predniest niekolko prednášok 
na okolitýcli školách s kopernikovskou tematikou. 

I touto cestou sa pnihavárame k mládeži a vyzý- 
viame ju, oaby záujem o tento vedný a zaujímavý od-
bor si čo najviac rozšírila. D8lsazom toho, že to ide, 
je aktivita ž'iakov školy — členav gastronomického 
krúžku Gymnázia v Novom Meste nad Váhom. 

Ján HROUZEK 

DOBRÝ ŠTART V MEDZEVE 
Pred poldruha rokom založili pri ZDŠ v Medzeve 

astronomický krúžok. Clenovia tohto krúžku sú to-
ho názoru, že sú van i v okrese Košice-vidiek jedi-
ným krúžkom svojho druhu, ktorý vyvíja pomenne 
dobrú systematickú činnost. Rozhodli sa preto na- 
písat do redakcie KOZMOS pár riadkov o svojej 
činnosti. 

Píšu: 
Po prekonaní začiatočnýeh tažkostí sa nám teraz 

práca ako, tak darí. Zaobstar.ald sme si dva ďaleko- 
hrady, takže můžeme uskutočňovat aj praktické po- 
zorovania. V pr:iebehu zimných prázdngin sme sa 
v.enovali pozorovaniu Saturnovho mesiaca Titanu. 
Vzhladom na to, že nemáme uhlomenné prístr•oje, 
je určenie jeho obežného času na 16-17 dní po- 
merne dobrým úspechom nášho krúžku v porovna-
ní s presným obežným časem 15d 22h 40m. Koncom 
marca sme uskutočnili s členmi krúžku malú škol- 
skú sútaž v základných vedomostiach z astronómie. 
Ako odmenu umožnili sme niektorým čienom krúž-
ku zúčastnit sa na exkurzi,i na Eudovej hvezdárni 
Uránia v Rožňave. 

Náš krúžok má 12 členov, Ssmi z nich sú odbe-
ratelmi časopisu KOZMOS. Verime, že týmto sp8-
sobom sa trochu pričiníme o rozšírenie poznatkov 
z amatérskej astronómie a správneho vedeckého 
sv.etového názoru. Robíme to v roku 500. výročia 
narodenia Mikuláša Kopernika a vo svojej práci sa 
budeme i naď:alej usilovat úspešne pokračovat. 

Dv.anást členov Astronomického krúžku pri ZDŠ 
v Medzeve dobre naštartovalo a ide po správnej 
ceste za astronóm.iou. Pod vedením svojho vedúceho 
Mateja Schměgnera sa pravideine sohádzajú a vy-
víjajú plodnú .popularizačnú činnost. Chceli by 
i týmto spósobom tak trocha upozornit na svoju 
existenciu, lebo na východnom Slovensku je o astro-
nómiu pomerne malý záujem. My však voníme, že 
v krátkej budúcnosti na východnom Slovensku, a 
teda i v oblasti Košice-vidiek, bude na školách 
o astronómiu váčší záujem a Východoslovenský kraj 
sa bude móct popýšit vgiacerýmii navozaloženými 
astronomickými krúžkami. 

—Ba—

Z AMATERSKEJ ASTRONOME 
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Rozvoj amatérskej 
astronómie v;Buíharsku 

Sledovanie vývoja amatérskej astronómie v stá-
ročnej histórii Bulharska je nesporne velmi tažká, 
hodí vďačná úloha. Takéto poslanie si však autor 
tohto článku teraz nekladie. Vývoj amatérskej astro-
nómie v Bulharsku by chcel sledovat v niektorom 
aspekte len za ostatný čas. 

Ešte v dávnej minulosti prejavil náš národ velký 
záujem o •astronómiu. Presne tristo rokov prod oslo-
bodením Bulharska z tureckého jarma 8. októbra 
1577 neznámy bulharský astronóm objevil kométu, 
tú istú, ktorú pozoroval 7. novembra toho lstého 
roku Keplerov učitel Mestlin a 13. novembra Tycho 



de Brahe. V nasledujúcom raku (13. februára 1578) 
tento astronóm pozoroval novu, objavenú 'podla čin-
skych anáiov 22, februára 1578. 

Hodí sú tieto fakty velmi pozoruhodné, o maso-
vom rozvoji amatérskej astronómie v Bulharsku 
můžeme hovorif len v ostatnýoh p0.tnástfoh—dva-
dsiatich rokoch. Mocným impuízo'm v tomto rozvoji 
nepochyhne bole vypustenie prvej umelej družice 
Zeme v Sovietskom zví ze. 

V raku 1960 v Starej Zagore, v stotisícovom mes-
te v južnom Bulharsku, založili si zapáleni astronó-
mi-amatéri hvezdáreň. Bota to vlastne prvá Iudová 
hvezdáreň v Bulharsku, lebo dovtedy existovala iba 
univerzitná hvezdáreň v Sofii. 

Hvezdáreň hola postavená na streche najváčšej 
školy v meste. V dvoch kopulách umfestáli prvé prf-
stroje: oassegrafnov 15-centimetrový zrkadl•ový da-
lekohYad a 8-centimetrový refraktor. Obidva prf-
stro je sú Zelssove výrobky. Na streche bole tfež u-
miestené malé dalekohlady na pozorovanie umelých 
družic Zeme. Časovú službu zabezpečovali kremen-
né hodiny THK-1 a námorné chronometre. 

Ešte v tom istom roku začala na hvezdárni ak-
tfvme pracovaf stanica na :pozorvanie umelých dru-
žíc Zeme, ktorá sa neskoršie stala najlepšou v Bul-
hatesku. 

Pozorotvanfe umelých družíc a neskoršle aj mé 
vedecké pozorovania sa vykonávali pod vedením 
akadémie vied. Pre .rozvoj Pudových hvezdárnf 
v Bulharsku je vůbec charakteristické, že už v sa-
mom zači'atku leh jestvovunia dostávali podporu 
v odbornej práci od Bulharskej akadémie vied. 

leh hlavné úlohy, ako pni váčšine Iudových hvez-
dáirnf na •svete, pozostávajú z popularizácie astro-
nómie a astronautiky, z vyučovania a z výchovy 
žiakov v astronomickom duchu a z vykonávania 
niektorých odborných úloh. Každodenne bňsícky lu-
df — žiakov, robotníkov, vojakov — navštevvuje 
hvezdárne a vykonáva pozorovania. Velmi často od-
borníci z hvezdárnf prednášajú na školách, v pod 
nikech a v klubooh. Fri hvezdárňach praeujú aj 
rozličné krúžky žiakov. 

V roku 1965 dostali astronámf starozagorskej 
hvezdáree aiedaleko mesta novú hvezdáreň, ktorú 
pomenovati po J. Gagarinovi. Hvezdáreň je vyba-
vená 20-centimetrovým relraktorom Cudé, astrogra-
lom, fototeedolitom a inými prístrojnai. 

V paknjom kúpelnom mestečku Belogradčiku v se-
vernom Bulharsku, v pohoní Stará Planina, bola 
v roku 1965 otvorená nová hvezdáreň a v minulých 
roko:ohh tam inštalovali Zeissov 60-centimetrový re-
filektor. Aj v Dimitrovgrade je malá hvezdáreň a 
plaaetárium. V roku 1968 hola vo velkom čierno-
moo kom messte Valme vybudovaná hvezdáreň a pla-
netárIum, ktoré nosů mono po M. Kopernikovi. Ďal-
šla hvezdáreň a planetárium bolí vybudované v ro-
ku 1970 v Jambole. 

V súčasnosti sa buduje Iudová hvezdáreň v Krža-
li a velké planetárium v Smoljane. 

V každej hvezdárni pracuje najviac 10 pracovaaf-
kov. Hvezdárne vykonávajú tlete odborné výskumy 
a pozorovania: 

Uanelé družice Zeme — Stará Zagora, Varna a 
Belogradčik. 

Program INTERKOZMOS - Stará Zagora. 
Sluko — Stará Zagora, Jambol. 
Pramenné hviezdy — Belogradčik, Varna, Jambol. 
Na záver by som chcel k•onštatovaf, že českoslo-

venské Iudoué hvezdárme sú dobrým prfklad.om a 
majú dobré mono u nás v Bulharsku. Medzi nie-
ktorými hvezdárňamf u nás a v Československu už 
sa nadiviazatl dobré styky a spolupráca. Myslím, že 
treba tdeto styky ešte viac rozširovaf a upevňovat 
priatelstvo a spoluprácu medzi astronómami a vů-
bec medu Iudom Bulharska a Československa. 

Vedecký pracovník 
MITKO GOGOŠEV, 
riaditel hvezdárne Stará Zagora. 
Preložil — ŠK — 

20 cm refraktor hvezdáree. 

VÝSTAVY 
O M. KOPERNIKOVI 

SLAVNOSTNĚ OTVORENIE VÝSTAVY 
V BANSKEJ BYSTRICI 

V roku 1973 si celý pokrokový svet pripomfna 
500. výročie narodenia Mikuláša Kopernika, kto-
rého smelá teória zrevolucionalizovala náklad na 
vesmír a otvorila novú epochu v histórii ludského 
poznania. Skromný varmský kanonik, nehfadajúci 
v živote slávu, ovplyvnil dejiny lidstva viac ako 
mnohf jeho súčasníci a neskoršf obri mysle, vše-
strannosti a vady, na kterých bola taká bohatá 
epocha obrodenia. Toto výročie má súčasne univer-
záiny rozmar, který presahuje národné hranice. He-
liocentrická teória utvorila základ modernej vedy, 
svetonázorových premien, otvorila nové obzory nie-
len v astronómii, ale aj vo fyzike, filozofii a bola 
triumfom raeionálnej mysle osiobodenej od starých 
predsudkov a dogiem. 

Polské kultúrne stredisko v Bratislave, Slovenská 
ús:tredná hvezdáreň v Hurbanove v spolupráci s Kraj-
skou hvezdárňou v Banskej Bystrici a Stredosioven-
ským múzeom usporladali v dňoch 5. až 27. aprfla 
1973 vo výstavnej sloni Stredoslovenského múzea vý-
stavu s názvom Mikuláš Kopernik. Zúčastnili sa na 
nej pracovníci krajských a okresných kultúrnyeh za-
riadenf a žfaci banskobystrických škůl. Výstavu otvo-
ril vedúci odboru kultúry Stredoslovenského KNV 
RSDr. Ján Bugáň. Otváracie prejavy mali RNDr. Bud-
mila Pajdušáková, CSc. a generálny konzul PoIskej 
Iudovej republiky v Bratislave Boleslav Bendek. Na 
otvorenf výstavy sa zúčastnil aj vicekonzul PL'R 
mgr. Ján Knapczyk, zástupcovia Slovenskej ústrednej 
hvezdáree v Hurbanove vedení riaditelom Milanom 
Béiikom a zástupcovia Krajskej hvezdáree v Hlo-
hovci vedení dr. Elemfrom Cserem. Súčastou otv'o-
renta výstavy bol aj kultúrny program, v ktorom 
vystúpilo dychové kvinteto s výberom z dlel J. Ch. 
Bacha a odznela báseň od J. Frátrika Slnko. Výsta-
vu tvorili vgčšinou fotoexponáty vhodne dopinené 
astronomickými názornými pomůckami, •akými boll 
Brachyho teleskop, staré glóbusy a m é. 

Na slávnostnom o.tvorenf výstavy sa zúčastnilo 
vyše sto Iudf, ktorf si so záujmom vypočuli prejavy 
o živote a diele tohto velkého myslltela. 
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Prejav RSDr. J. Bugáňa, vedúceho OK SKNV. 
Foto: Harfnnský 

Prednáša RNDr. L. Pajdušáková, CSc. 
Fato: •Hartanský 

VÝSTAVA 
v 

V PRESOVE 
Zaradením Kopernikaviio výročia do kalendára 

svetových výročí v tomto roku upriamilo UNESCO 
pozornost celého sveta na jednoduchého, skromné-
ho člaveka, který jste netušil, aký velký prevrat 
v myslenl dalších generácií spósobí svo}ou prácou. 

Ani v Prešove nezabud'ajú náležite uctit Mikuláša 
Kaperni+ka — ako veden, ale ,aj ako človeka. 

P°ri prfležitosti 500. výročia jeho narodenia uspo-
riadaln Krajská hvezdáreň v Prešove s Jednotou 
matematikov a fyzikou pri PF UPIŠ v Prešove vý-
stavu pre širokú verejnost, ktorej ci®lom bole 
v stručnosti oboznámit návštevníkov so životom 
tomto vedca, s jeho prácou a s désledkami jeho 
hlavného dieta De revoluttanibus orbium coeles-
tium ... pra další vedeeký vývoj. 

Výstava vzbudila velký záujem. Permanentně 
premietanie diafilmav a astronomických filmov, za-
merané najmá na výklad Ptolemaiovej a Ko,perni-
kovej sústavy, ktoré takisto obozrsamov+ali s prácou 
Tycha de Brahe a Ke•plera, pritahovalo najmá škol-
skú mládež, takže 700-1000 návštevníkov donna 
nebola nijaká zvláštnost. 

'Spomienkam na Mikuláše Kopernika venujú ná-
ležitú pozornost aj prešavské vysoké školy a školy 
I. a II. cyklu v celom okrese. 

Ved Mikuláš Kopernik, ktorý svojím nenápadným 
vstupom do dejín spósobil taky velký prelom vo 
vývoji kozmológie, si to pine zaslúži. 

Š. FIALKOVÁ 

V odpoludňajších hodináoh dr. hudmila Pajdušá-
ková otvariia Iudavú aka,démiu astronómie pred-
náško.0 Mikuláš Kopernik, tvoroa heliocentrického 
svetového systému, ktorá sa uekutočntla v kino-
sále Památníka — múzea SNP. Eudovú akadémiu 
zorganizovala Krajská hvezdáreň v Banskej Bystrici 
za spohupráce Okresného výboru Sooiali+stickej aka-
démie Slovenska. Na slávcnostnom atvorení sa zú-
č+astnili pracovníci odboru kuitúry KNV, krajskej 
livezdárne, krajského osvetového atrediska, krajské-
ho domu pionierov a mládeže, oblastnej galérie, 
Pamatníka — múzea SNP, Stredoslovenského múzea, 
Štátnej vedeckej knižnice, odboru kuitúry ONV a 
MsNV okresnej pamiatkovej správy, okrasného osve-
tového strediska, Literárno~hudobného múzea, S+o-
cialistiokej akadémie Slovenska, PKO, odborní asis-
tenti katedier matematiky, fyziky, zemepisu a de-
jepisu Pedagogiokej fakulty v Bamskej Bystrici spo-
lu s posiueháčmi, členovi+a MO SZAA a SAS pri 
SAV, vedúci a členovia astronomických krúžkov 
mesta B+anskej .Bystrice. Na slávnostnom otvorení 
fudovej akadémie sa zúčastnil aj zástupca OV KSS 
s. Štefan Žažký. 

Dr. Pajdušáko=vá vo svojom prejave vyzdvihla ži-
votné dieto M. Kapernika, osvetlila dobu, v ktorej 
žil a pracoval, a tiež dobu, tkorá nasledovala po 
K+opernikovi. Zdéraznila, že vo vede je vine ako 
v hociktorom inom úseku nevyhnutný stály výskum 
minulosti, aby srna si mohli podriadit budúcnost. 
N~ajmá proto sú nám blízki Tudia renesancle. Pra-
aeviali v obratavom bode dejín, žili v období pre-
ch•odu Európy z jednej Iormácie do druhej, do vyš-
šej. S.vajou prácou urýchlavall vftazstv.o toho, čo 
bole vtedy pokrokové, čo určovalo budúcnost Iud-
stva. Napokon my tiež utvárnme nová epochiu, 
z každého hradiska vyššiu, ako hola minulá. 

Na záver prednášky bol premietnutý krátky od-
borný film s názvom Dialógy s hviezdami, který 
názaene ukázal poslueháčom vývoj astronómie od 
nejstarších dób takmer až opo d,nešok. 

Ak konštatujeme, že na prednáške se zúčastnilo 
180 poslucháčov, myslím, že nebudeme preháňat, 
ked povieme, že to beta jedna z najvydarenejšfch 
akcií v záujme prohlbenja svetonázorovej výchovy 
pracujúcich a školskej mládeže. 

—MĎ—

Pomaturitné štúciium 
astronómie 

Slovenská ústredná hvezdáreň v Hurbanove ozna-
muje všetkým záujemcom, že v školskom roku 1973/ 
/74 bude znova zahájené dvojročné pomaturitně štú-
dium astronómie. Prihlášky na toto štúdium treba 
poslat do 1. septembra 1973 na vyššie uvedené ad-
resu. 
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PĚDBA ENCSYKLOPĚD9A @ ENCSY~(L•PĚ 

$‚kciQó 
planetoidy, alebo asteroidy (z gréčtny —

podobné hviezdam) sú malé telesá obiehajú-
ce okolo Sirka vo velkej vdčšfne v dráhach 
medzi Marsom a Jupiterom. Najvhčšia z nich 
Geres hola objavená ako pnvá Pfazzim v ro-
ku 1801. loh objavenie boto podmienené zve-
rejuenfm Titi'us-Bodeovej postupnosti popisu-
jú•cej približné stredné vzdialenosti planét od 
Sloka, a podla ktorej vo vzdialenosti 2.8 
astronomických jednotiek mata byt v tej do-
be neznáma planéta. Práva v tejto vzdiale-
nostf bol objavený Ceres ale rozmer•ove malý 
oa to, aby sa mohol považovat za hladanú 
pžanétu. Ďalšie planétky boli objavené hned 
po prvej v roku 1802 Pallas, 1804 Juno a 
1807 Vesta, v ponadf plata Astnaea hola ob-
javená 'až roku 1845. Potom nasledovalf ob-
javy dalšioh už" ve velkých počtoch. Do za-
ved eniia fotografie usnadňujúcej hTadanie 
malých planetiek (Wolf, 1891) bolu ich zná-
mych už vyše 300. Prvá planétka objavená 
fotograficky Brucia má poradové číslo 323. 
Fotografická motód•a hladania planetiek je 
založená na ioh pomerne velkom uhlovom 
pohybe (hlavne okolo opozície), takže pri 
dlhšej expozícii planétka sa na fotografickej 
platni prejaví oako pretiahnutá hviezda alebo 
úsečka voči bodovému hviezdnemu pozadiu. 
Doslova niekolko tisíc malých planetiek sa 
našlo na snímkaoh Palomarskéhto fotografic-
kého programu, ale podstatná vččšina z nich 
nebola zakatalogizovaná, pretože pre určenie 
dráhy sú .potrebné najmenej tni pozorovania 
touho istého telesa oddelené ad seba časove 
niekolko týždňov. Do roku 1973 bolí známe 
dráhy 1800 malých planatiek. Ich celkový 
počet sa odhaduje medal 40.000-50.000. 

Malé planétky obiehajú okolo Sluka v tom 
istoni smere ako planéty a roviny ich dráh 
majú malé sklony k rovine ekliptiky. žtadna 
planétka s retrográdnym pohybom nebula ob-
jevená. Stredný sklon ich dráh je 9.5°. Naj-
váčší sklon 52° má Betulia. Velké polosi dráh 
planétiek vo veTkej váčšine sú medzi 2.3-3.3 
astr. jednotiek a ich abežné doby okolo Slu-
ka medzi 3.5-6.0 rokov. Najmenšiu známu 

QctRétb~ 
dráhu má Icarus s polosou 1.078 astr. jed. a 
na'jvyššiu známu excentricitu 0.83, v periheliu 
preohádza až dráhu Merkúra. Na druhej stra-
ne najváčšiu dráhu má Hidalgo s polosou 
5.79 astr, jed. a excentricitou 0.66, takže 
v 'aféliu zachádza až za dráhu Jupitera. Do-
teraz sa k Zemi najviac priblížila planétka 
Hermes v roku 1937 na vzdi•alenost 580.000 
km, čo je len 1.5másobak vzdialenosti Zem —
Mniac. 

Zaujfmavým rysom v rozdelení dráh malých 
pl€anét podia polosf je existencia niekoTkých 
medzier, ktoré vysvetlil r. 1866 Kirkwood ako 
dosle'd'ok poruchovej činnosti Jupitera. Je to 
j.av analogický š medzerami v prstenci Sa-
turne, ktoré spc3sobuje Saturnov mesiac Mi-
mas. 

Malé planétky sú velmi malé telesá, tni 
svajváčšie sú Ceres (770 km), Dallas (490 km) 
a Vesta (390 km). S priamenom nad 100 km 
je známych len 34 telies. Najjasnejšia je Ves-
ta (pre svoje vysoké albedo), ktorá dosiahne 
max málne 6. vizuálnu magnitúdu. Ďalšie sú 
podstatne slabšie, váčšina okolo 13. magnftú-
dy. Odhaduje sa, že všecky planétky spolu 
dáv€ajú teleso meniše ako 1 % z hmoty Zeme. 
Velmi zaujímavá je skupina planétiek známa 
pod názvom Trójania (pomenovaná podia 
hrdinov z Tróje). Sú dye skupiny Tró.janov; 
naehádzajúce sa na dráhe Jupitera 60° pred 
a 60° za ním, takže spolu so Sinkom tvoria 
dva rovnostranné trajuhalníky. Dotenaz je 
známych 13 Trójanov. 
Až do štartu prvých planetárnych sond 

pianétky hnali hlavnú úlohu pri určovaní pres-
nej hodnoty astronomickej jednotky a umož-
ňovali zistit presnejšfe hmaty 'pianét ako Ju-
pitera (Cybele), Merkúra a Venuše (Icarus). 

O pávode planétiek vela nevieme. Predpo-
kl'adá sa, že vznikli súčasne s planétami z to-
ho istéh'o materiálu a približne v tom istom 
čase. Hecf sú domnienky, že vznikli rozpa-
dom váčšieho tele'sa (planéty), ích celková 
hmota tomu nenasvedčuje. 

~ J _i ~~~,"~
je v astromatnii používané jemné zariade- 

nie na prasné meranie uhlov a vzdialeností a 
na registrovanie astronomických časových 
meranf. Mikrometre sa používajú pri určova-
ní zeme.pisných súradníc a azimutov, pri zis- 
fovaní rozdlelov v rovníkových súradni'ciach 
hviezd, pri mexrani;ach priemarov ,planét a me- 
siacov, pni meraniach relatívmych polóh dvoj- 
hviezd a pod. Mikrometrické zariadenia sa 
v astrometrii používajú nielen pri priamej 
ohserváclf nebeských tables, ale aj pri vyhod-
nocovaní observačného produktu — jednou 
z najdóležitejších súčlastok komparátorov, 
prístrojov na premeriavanie súradníc hviezd 
na fotografických doskách, je mikrometrická 
5krutka. Padla konštrukcie a ,použitia rozo- 
znávame niekolko druhov mikrometrov. 

RNDr. V. PORUBČAN 

Okulárový mikrometer sa používa najmd pri 
určovaní zemepisnej šírky zenitteleskopom 
z menaní rozdielov zenitových vzdialeností 
hviezd v meridiáne (bývajú ním však vybave-
né i pasážniky a astronomické univerzály). 
Podstatou je tu mikrometrická skrutka s po-
hyblivým vláknem v obrazavej rozvine daleko-
hladu. Posunom vlákna se pomocou uklovej 
hodnoty otáčky mikrometrickej skrutky (tú 
možno s vysokou presnostou určit) dajú vel-
mi presne merat malé uhly. 

Registračný mikrometer má mfkrometríckú 
skrutku vybavenú elektrickými kontaktmi. 
'Elektrické kontakty sú umiestené na hlavici 
mikrometra. Psi jej otáčení elektrické kon-
takty striedavo uzatvárajú a prerušujú elek-
trický obvod. Okamihy príslušných polóh 
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A hviezd zaznamenána registračná aparatúra 

(napr, číslicový chronograf ). Tento mikrome-
ter sa používa pri časových meranlach. 

Z konštrukčného hradiska je častejší vlák-
nový typ registračného mikrometra (bývajú 
nim vybavené astronomické univerzály a pa-
sážniky). Psi vláknovom mikrometri sa deli 
posuvným vláknom. Pointácia hviezd regis-
tračnýin mikrometrom cirkumzenitálu (tento 
prítroj je československého původu) sa však 
vykonáva nie prostredníctvom posuvného 
vlákna, ale optickým hranolom s velmi ma-
lým lámavým uhlom. U cirkumzenitálu (po-
dobne u Danjonovho neosobného astrolábu) 
sa meria okamih prechodu hviezdy pracov-
nou výškou prístroja (napr. 50° nad horizon-
tom) udržiavaním koincidencie dvojitého ob-
razu hviezdy. 

Optický mikrometer sa používa u astrono-
mických univerzálov ako odčítacie zariadenie 
pre velmi presné meranie horizontálnych a 

ENCYKLOPĚDIA • ENCYKLOPĚDIA 

Obloha v septembri a'., októbri 
SLNKO vstupuje do znamenia Váh 23. septembra 

o 5. hod. 21. min. V tomto čase nastáva začiatok 
astronomickej jesene, jesenná rovnodennost. Do 
znamenia Škorpióna vstúpi Slnko 23. októbra o 14. 
hod. 30. min. 

MERKŮR je po oba mesiace nad obzorom večer, 
krátko po západe Sinka. V októbri zapadá asi jed-
nu hodinu po západe Sinka. Planéta sa k nám pri-

vertikálnych uhlov. Podstatou je tu planpara- 
lelná doska, alebo aptiok'ý hranol. Točidlom 
mikrometra sa planparalelná doska (alebo 
hranol) otáča (alebo posúvia) a tým sa lo- 
mom svetelných lúčov dosahuje koincldencia 
príslušných obrazov. Optioké mikrometre sa 
hojne využívajú v geodetickej praxi. 

Pozičný mikrometer je vláknový mikrome-
ter otočný okolo optickej osi dalekohradu. 
S.točenie sa dá presne amerat, čo sa využ£va 
na meranie pozičných uhiov spojnic dvoj- 
hviezd (pozičný uhol je uhol zovretý mera- 
ným smerom $ deklinai5nou kružnicou). 

Kruhový mikrometer je najjednoduchší 
mikrometer na meranie rozdielov rektascen- 
zií a deklinácií nebeských telies. Merajú sa 
okamiihy preohodov dvojíc objektovi cez okra-
je sústredných •prstencov, z čoho možno vy-
počítat rozdiely rovníkových súnadníc pozo-
rovaných dvojíc telies. 

Ing. M. PETROVIC 

• ENCYKLOPĚDIA • ENCYKLOPĚ 

blíži z 1,39 na 0,78 a. j., pričom jej jasnost pokles-
ne z —1,5 na +0,4 hv. v. 

VENUŠA je na oblohe po oba mesace ako večer-
nica. V októbri zapadá okolo 19. hod. Pohybuje sa 
v súhvezdí Panny, neskór Váh. Pnibliži sa k Zemi 
zo vzdialenosti 1,21 na 0,77 a. j. Jej jasnost stúpne, 
z —3,5 na —3,9 hv. v. 

MARS je nad obzorom temer po celú nic. Pohy-
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buje sa v súhvezdi Barana. Planéta sa pnůblíži k Ze-
mi zo vzdialenosti 0,56 na 0,44 a. j. Jasnost sa zvý- 
ši z -1,3 na —2,1 hv. v. 

JUPITER je v septembri ,aj v októbri nad obzoronn 
v rprvej polovici noci v súhvezdí Kozorožca. Kon- 
junkoiu Jupitera s Mesi•acom mažeme pozorovat 9. 
septembra o 0. hod. 48. mín. Planéta bude 3° južne 
od iviesiaea. Jupiter sa vzdaluje od nás z 4,22 na 
5,03 ,a. J. Jasnost 9planéty poklesne z —2,3 na —1,9 
liv. v. 

SATURN vychádz•a v septembri pred polno•cou. 
Pohybuje sa v súhvezdí Bl£žencov. V októbri vychá- 
dza o niečo skór. Planéta sa priblíži k Zemi zo 
vzdialenosti 9,39 na 8,44 a. j., pričom jasnost stúpne 
z -}-0,3 na +0,1 hv. v. 

URAN je cpo oba mesiace nad obzorom v súhvezdí 
Panny večer. V septembri zapadá vo večerných ho-
dinách, v októbri krátko po západe Sluka. Planéta 
sa pohybuje vo vzdlalenosti 19,14-19,41 a. j. Od Ze-
me a ži'ari ako hviezda +5,9 liv. v. 

NEPTrIN mažeme po oba mesiace pozorovat na 
oblohe evečer. Pohybuje sa v súhvezdí Škorpióna, vo 
vzdialenosti 31 a. J. Od Zeme. Žiari ako hviezda 
-{-7,8 liv. rv. 

ORIONIDY budú mat maximum z 21. na 22. ok- 
tóbra. Predpokladá na frekvencia asi 25 meteorov 
za hodinu. 

PEGAS (Pegasus, Peg) je rozsiahle súhvezdie je-

Ilríiouka 
s tajničl(ou 

Vylúštenie kr£žovky pošijte 
do 15. 9. 1973. Najlepších 
troch odmeníme. J 

sennej oblohy. Charakterizujú ho najmá štyri jasné 
hviezdy, Marhab, Scheat, Algenib a Sirah. Posledná 
z nich patra suž do súhvezdia Andromédy. Uvedené 
hviezdy vytvárajú na obloha velký štvorec, podla 
ktorého súhvezdie Pegasa na obloha polahky náj-
deme. 

Hviezda Marhab, a Peg, je od nás vzdialená 90 
svetelných rokov. Budeme ju pozorovat ako hviezdu 
+2,5 hv. v. Scheat, 

is 

Peg, je červený obor, kterého 
priemer je 110-krát váčší ako priemer nášh•o Sluka. 
Hviezda má priemernú absolútnu jasnost —1,0 hv. v. 
Petri medil nepravidelné pramenné. Zdanliwú jas-
nost meni od 2,1 do 3,0 'hv. v. Je vzdialená od nás 
170 svetelných rokov. Hviezda y Peg, nazývaná tiež 
Algenib, je spektrálnou pramennou typu ‚8 CMa. Jas-
nost man£ od 2,80 do 2,82 hv. v. s periodou 0,152 
dňa. Algenib je od nás vzdialený 140 parsekov. Enif, 
aP.eg, je nadobor, absolútnej hviezdnej velkosti 
—5,0. Hviezda je od nás vzddalená 250 parsekov, 
takže jej jasnost se nám jav£ ako 2,5 hv. v. AG Peg 
patra medzi hviezdy podobné novám. Jasnost tajte 
hviezdy koliše od 6,8 do 7,8 hv. v. EE Peg je pre-
menná typu Algol. Jasnost men£ v perióde 2,63 dňa 
v intervale od 6,9 do 7,5 hv. v. 

V súhvezdí Pegasa sa nachádza pomerne jasná 
gulová hviezdokopa, označená ako M15. Jej jasnost 
dosahuje 7. megnitúdu a je bvzdialená od nás 13 000 
parsekov. — E. P. — 

1 2 3 4 5 6 T 8 9 10 11 12 13 14 15 '16 17 18 19 20 

r 

VODOROVNE: A. ZAČIATOK VÝROKU K. E. CIOLKOVSKÉHO. — B. Spravodajská ,agentúra Albánka 
(Agence Télégr•aphique Alhanaise); lnštitúcie (zdrob.); román Alberta Moráviu; vodný živočich. — C. Mies-
to, kde sa spájajú máry; závod v Bytči, kde vyrobili najpresnejšie ložiská na svete; plavecká disciplí-
na; súzvuk riajmenej troch tónov; jeden z umelých jazykov. — D. Krútňava; jednotka objem'ovej miery 
v Juhoslávii; vyschla, odkvitla; ženské meno; základná jednotka atmosferického tlaku. — E. Název IX. 
symfónie Antonína Dvořáka; curinia predpona vyjadrujúca zápor; mano ukrajiského spiso•vatela Hončar•a; 
wolanie na pomoc; iniciálky spisovatela Ivana Olbrachta; znak najstaršieho písma škandinávskych nám-
dav. — F. Bicí hudohný nástroj; bývalý čs. futbalový reprezentant, dnes druhý tréner Slovana Bratislava; 
grécky ostrov, který p,atril k antickým Aténam; cudzakrajné ovocie. — G. Napoleonov maršal pri Water-
loo; nos!, prenášajl; čistí strukovinu; postava krála zo Shakespesrovej tragédie; prelamujl; hypotaktická 
spojka. — H. Chemická značka erbia; škandinávske mužské mano; liečivá rastlina; určíte; druh kvapa-
liny; chemická značka hlinka. — I. Jeden zo svetadflelov; vytahuje meč; skrútnil; skladby pre devdt 
nástrojov. — J. POKRAČOVANIE VÝROKU. 

ZVISLE. 1. Starý holandský názov pra haktoliter; DOKONČENIE VÝROKU K. E. CIOLKOVSKÉHO; nemec-
ká predložka (v, u, na). — 2. Puzdro, schránka (kniž. zastar.); pokoj; skratka futbalového oddielu. —
3. Staršle dámy s£1nejšej postavy; najdrahšia, doposital nenahraditelná tekutina. — 4. Ozdobná cudzokraj-
ná izbavá nastlina; držitel léna. — 5. Vresovec; čast zložených slov s význ:amom biely. — 6. Dalo; ne-
odišiel. — 7. Šaty; okrúhla; tamti. — 8. Rímskych 59; nedobre; dielo Aloisa Jiráska. — 9. Koncovka 
zdrnbnel£n; živočichy v lese; písknutie. — 10. Predstavy sprevádzané vnemami z mých zmyslových ob-
lastí. — li. Milión triliónav. — 12. Anglická spojka (lebo, alebo, či); podstavec na rúbanie dreva; mano 
avcivojvodu, ktorého v Sarejeve zastrelil Gavrile princip. — 13. Ruská rybia polievka; skratka pre pre-
tlak; najjmenši-a častica hmoty. — 14. Straší; plošné miery 'v Anglicku; opytovacie zámeno. — 15. Vy-
plače slzy; nástavec laboratórneho chladiče. — 16. Nestor slovenských novinárov (so skratkou mens Da-
libor na začiatku); potreha meteorológov, aerostat. — 17. Mnpžstvo rovnakých vadí; čase ludského tela. 
— 18. Vyvýšená čest hlediska; nočně zviera. — 19. Chyba; Zoby román; chemická značka prvku s č. 22. 
— 20. Otázka na spósob; urazil, hlboko sa nieko•ho do•tkol; česká spojka. 
NA POMOC: D. AKOV. — E. E MOL. — F. ITAKA. - 1. ZAK. - 2. ETUI. 
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iete, 

v

 ze.,, 
... vdaka najnovšim objav'om žosílnych mikroorga-
nizmov poznáme prvé stopy života na Zemi z doby 
pied 3,5 miltard'ami rokov? 

X 
OBSAH 

h. PAJDUŠAKOVA: Niektoré historické zatmenia 
Slnka 

P. FORGAČ: V+plývajú morské pr'udy a ladovice na 
ipočasie? 

J.OLMR: Krabi mlhovina 
M. ŠOVAN: Zmeny rozmerov Zeme a jej gravitač•né- 

ho poTa vplyvom pSsobenia Slnka a Mesiaca 
J. ZVERKO: Astrofyzika II 
M. DUJNIČ: Konferenoia o haTdanf kontaktov s mi- 

fmozemskýnni civilizáciami 
I. a R. HUDEC: Apollo a věda 
M. ANTAL: Observatórium na Kleti 
J. ŠIROKÝ: Astronomie na universitě v Olomouci 
L. HRIC: Hodnotné pod•ujatie v Banskej Bystrici 
M. ĎUROVIČOVA: Krajský astronomický seminár 

v L'uboobni 
M. GOGOŠEV: Rozvoj am'atérskej astronómie V Bul-

'h'arsku 
E. PITTICH: Obloha v septembri a októbri 

CO A E Pz AHCR 

JI. HeKoTopb2e ncTopnvecxxe aaTMeHn8 
COJIH$a 

II. OPPAE: MMe2oT Mopc2<He Te9eHnB n JreAHHKH BJ2nBHne 
Ha noro,qy? 

II. 
M. IÚOBAH: MaMeaesxB paaMepoB 3emnH H ee rpaBnTaAnoH- 

HOrO QOJIB HOA BnHBHHeM, ,lie2cmax9 COJ2Hg8 n JIyHrJ 

3BEPK0: Acmpo~naxxa 2 

JlYiffiMq: KoH2~epeB4HB O HCKBHHH KOHTBKTOB 
C eaeaeMHbndn nHBHJ2HBBnHBMH 

M. H P. XY1lELI: Anonno x HayKa 

M. AHTAA: Odcepsa~ropeB Ha KJ2eTH 

i, mMPOKMbI: ACTpoHOMHB B yKHsepcHTemy ropoAa Orzouoys~ 

JI. XPHI~: LleHnoe HayHHaane B Bascxoti BHcmpxuH • 

M. AYPUBMflOBA: OdJIacTHHYS acmpoxomHvecxxž2 ceMnaap 
B JlydoxitH ' 

M. POI7~EB: PaaaHTHe J2radxme.nbcKo2 acTpoHOMNH a 5onrap::n 

3. IiMTTMX: Heda B CexTádpe H B oKTBdpe 

Ii. 
M. 

OAMP: KpadoBH,qaaa TyMBHHOČTb 

CONTENTS 

Ľ. PAJDUŠAKOVÁ: Some historical eclipses of the 
Sun 

P. FORGAČ: Do the sea streams and icebergs exert 
influence on weather? 

J.OLMR: The Crab Nebula 
M. ŠOVAN: Variations of the dimensions and gra-

vitational field of the Earth due to the in-
fluence of the Sun and Moon 

J. ZVERKO: Astrophysics II 
M. DUJNIČ: A conference on the attempts of commu-

nication with extraterrestrial civilizations 
I. and R. HUDEC: Apollo and the science 
M. ANTAL: The Klet' Observatory 
J. ŠIROKÝ: Astronomy at the University of Olomouc 
L. HRIC: A valuable enterprise at Banská Bystrica 
M. ĎUROVIČOVA: A regional astronomical conferen-

ce at hubochňa 
M. GOGOŠEV: The development of amateur astrono-

my in Bulgaria 
E. PITTICH: The sky in September and October 

... najvzdsalenejší bod dráhy niektorých komét je 
od Slnka mnohonásob¢Le d!alej ako planéta Pluto? 

. Venuša sa okolo svajej asi otáča opačným sme-
rom ako Zem, a to najpomalšie spomedzi všetkých 
planét slnečnej sústavy — raz za 243 pozemských 
dní? 
.. . sovie,tAske automatické sondy Venera vážia vyše 
1 tony? 
... nlajváčšfe rožmery spomedzi družíc Zeme má rá-
diový dalekehlad Explorer 38 vypustený r. 1968, 
kterého rozpátie antén je 229 m? 
.čistá váha vedeckýoh aparatúr sovietskej dru-

žice Zeme Proton 4 je 12,5 tony? 
...vi'aostupňová raketa Proton RN má výkon 6O 
miliónov koní, čo je trikrát viac ako raketa Vosfok 
RN používná na lety s posádkou? 
. . . pri účhmom brzdenf sovietskej automatiokeJ 
sondy Luna 16, která při svojom návrate vstúpila 
rýchlosfou 11 km/s kolmo do atmosféry, vznikla 
prefaženfe až 350 G? 
... Lunochod 1 prešiel na Mesiaci cez 140 kráte-
rov? 
. . . rastliny zasadené do mesačnej půdy prineseneJ 
na Zem rastú ako vo velmi úrodnej půde? 
...raketa Saturn 5 pni štarte váži 3000 ton, prvá 
kozmickú rýchlost může udelit telesu s hmotnos-
tou 120 ton a druhá kozmlokú rychlost telesu 
s hmotnostou 41 ton? 
... vývoj a výroba štyroch mesačných vozidfel pro-
gramu Apollo stáli 38 miliúnev dolárov? 
. . . nedávno vypustené americké vesmírne laborató-
rium skylab má váhu 100 ton a je doteraz najtaž-
ším telesom aké lietalo okolo Zeme? 

—P—

Na titulnej strane: Galaxia v Androméde. Fotogra-
fované krátkofokálnou kamerou s predlženfm vý-
tahu objektivu. 
Na zadnej strane obálky: Nová 8 metrová kopula 
M. Kopernika observat6ria na Kleti. 

Foto: Antal 
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